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수학 영역(나형) 정답과 풀이

- 1 -정답과 풀이 <제 1 회> 수학 영역 (나형)

( f½ f )(3)‌�= f( f(3))= f(2)=1

따라서

 f(1)+( f½ f )(3)=3+1=4

7. 집합과 명제� 정답  ⑤    

[풀이]  두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면 

P={x||x|<a}

	 ={x|-a<x<a}

Q={x|xÛ`-5x<6}

	 ={x|xÛ`-5x-6<0}

	 ={x|(x+1)(x-6)<0}

	 ={x|`-1<x<6}

이때 p가 q이기 위한 필요조건이려면 Q,P이어야 한다.

그러므로 a¾6이어야 한다. 

따라서 a의 최솟값은 6이다.

8. 함수의 극한과 연속� 정답  ④    

[풀이] lim
x`Ú--1-

`f(x)=2이고 lim
x`Ú-1+

`f(x)=1이므로 

lim
x`Ú--1-

{ f(x)+1}+ lim
x`Ú-1+

{ f(x)}Û`

= lim
x`Ú--1-

`f(x)+1+ lim
x`Ú-1+

`f(x)_ lim
x`Ú-1+

`f(x) 

=2+1+1Û`

=4

9. 다항함수의 적분법� 정답  ①    

[풀이] :)2` 3x(x+2)dx=:)2` (3xÛ`+6x)dx

                               =[xÜ`+3xÛ`]2)

                               =8+12=20

10. 함수� 정답  ②    

[풀이] y= 2x+3
x-1 +a=

2(x-1)+5
x-1 +a

= 5
x-1 +a+2

이 함수의 그래프와 역함수의 그래프가 일치하므로 이 

함수의 그래프는 직선 y=x에 대하여 대칭이다. 

따라서 두 점근선의 교점 (1, a+2)는 직선 y=x 위

에 있어야 하므로

a+2=1

따라서 a=-1

11. 확률� 정답  ④    

[풀이] 주사위를 한 번 던졌을 때, 2 이하의 눈이 나올 

확률은 ;6@;=;3!;

따라서 구하는 확률은 

£CÁ{;3!;}1` {;3@;}2`=;9$;

12. 다항함수의 적분법� 정답  ②    

[풀이] 점 P가 t=0에서 t=2까지 움직인 거리는 

:)2` |v(t)|dt=:)2` |3tÛ`-3|dt

1. 지수와 로그� 정답  ③    

[풀이] 2;2!;_ß '8 =2;2!;_2;6#;

	 =2;2!;+;2!;

	 =2

2. 집합과 명제� 정답  ⑤    

[풀이] (A-B)'B‌�=A'B	 

={1, 2, 3}'{2, 4, 6}	

={1, 2, 3, 4, 6}

이므로 모든 원소의 합은 

1+2+3+4+6=16

3. 지수와 로그� 정답  ②    

[풀이] logª`12+log;2!;`3=logª`12-logª`3

                               =logª`:Á3ª:

                               =logª`2Û`

                               =2

4. 확률� 정답  ④    

[풀이] P(A�  )=;3@;에서 

1-P(A)=;3@;, P(A)=;3!;

따라서

P(A'B)=P(A)+P(A�  ;B)

=;3!;+;2!;

=;6%;

5. 수열� 정답  ③    

[풀이] 세 수 2ÑÛ`, a, 36이 이 순서대로 등비수열을 이

루므로 

aÛ`=2ÑÛ`_36=2ÑÛ`_2Û`_3Û`=3Û`

이때 a가 양수이므로 

a=3

6. 함수� 정답  ③    

[풀이]  f(1)=3

풀 이

정 답

제 1 회

1 ③ 2 ⑤ 3 ② 4 ④ 5 ③

6 ③ 7 ⑤ 8 ④ 9 ① 10 ②

11 ④ 12 ② 13 ② 14 ③ 15 ⑤

16 ② 17 ① 18 ① 19 ② 20 ②

21 ⑤ 22 15 23 14 24 9 25 247

26 144 27 729 28 16 29 13 30 116

                 =:)1` (-3tÛ`+3)dt+:!2` (3tÛ`-3)dt

                 =[-tÜ`+3t]1)+[tÜ`-3t]2!

                 =2+4

                 =6

13. 확률� 정답  ②    

[풀이] 방과후학교에 참여를 희망하는 학생은 남학생

이 60명, 여학생이 40명이므로 방과후학교에 참여를 

희망하지 않는 남학생 수를 a, 여학생 수를 b라 하면 

다음 표와 같다.

(단위：명)

남학생 여학생 합계

참여 희망 60 40 100

참여 희망 안함 a b 200

합계 a+60 b+40 300

위의 표에서 

a+b=200� yy ㉠
이 학교의 학생 중 임의로 뽑은 1명이 남학생일 때, 이 

학생이 방과후학교에 참여를 희망하는 학생일 확률 p는

p= 60
a+60

또, 이 학교의 학생 중 임의로 뽑은 1명이 여학생일 

때, 이 학생이 방과후학교에 참여를 희망하는 학생일 

확률 q는

q= 40
b+40

이때 p=q이므로 
60

a+60 = 40
b+40

3b+120=2a+120, 3b=2a

a=;2#; b이므로 ㉠에 대입하면 

;2%; b=200, b=80

따라서 전체 여학생의 수는 

b+40=80+40=120

14. 함수의 극한과 연속� 정답  ③    

[풀이] 함수  f(x)는 (-¦, 1), (1, ¦)에서 연속이고 

함수 g(x)는 (-¦, ¦)에서 연속이므로 연속함수의 

성질에 의해 함수  f(x)g(x)는 (-¦, 1), (1, ¦)에

서 연속이다. 

그러므로 함수  f(x)g(x)가 x=1에서만 연속이면 실

수 전체의 집합에서 연속이다. 

lim
x`Ú1-

 f(x)g(x)= lim
x`Ú1-

 f(x)_ lim
x`Ú-1-

g(x)=2(3-a)

lim
x`Ú1+

 f(x)g(x)= lim
x`Ú1+

 f(x)_ lim
x`Ú-1+

g(x)=3(3-a)

 f(1)g(1)=2(3-a)

따라서 2(3-a)=3(3-a)이므로

a=3

15. 수열 � 정답  ⑤    

[풀이] aª+a¢=6에서 
aª+a¢

2 =3

등차중항을 이용하면 a£=3

한편, 등차수열의 공차를 d라 하면 첫째항부터 제 5항

까지의 합은 
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- 2 -정답과 풀이 <제 1 회> 수학 영역 (나형)

5(aÁ+a°)
2 =

5{aÁ+(aÁ+4d)}
2

                =
5_2_(aÁ+2d)

2

                =
5_2_a£

2

                = 5_2_3
2

                =15

16. 통계� 정답  ②    

[풀이] 어느 지역의 고등학교 학생이 한 달 동안 인터

넷을 이용하는 시간을 확률변수 X라 하면 X는 정규

분포 N(m, 2Û`)을 따른다. 

이때 크기가 49인 표본의 표본평균을 XÕ라 하면 XÕ는 

정규분포  N {m, {;7@;}2`}을 따른다. 

그러므로  표본평균 70을 이용하여 신뢰도 95%로 추

정한 신뢰구간은

70-1.96_;7@;ÉmÉ70+1.96_;7@;

70-2_0.28ÉmÉ70+2_0.28

이때 a=70-2_0.28, b=70+2_0.28이므로 
a+b
b-a = 2_70

2_2_0.28

         =125

17. 수열의 극한� 정답  ①    

[풀이] 그림 RÁ에서 원 CÁ의 지름의 길이가 4이므로 색

칠된 원의 지름의 길이는 2이다. 

그러므로 색칠된 원의 넓이 SÁ은 

SÁ=1Û`_p=p 
그림 Rª에서 새로 그려진

A

O

H

B

C

D

Cªr

CÁ
 

이등변삼각형의 한 꼭짓

점을 C라 하면 선분 AB

가 지름이므로 

∠ACB=90ù

또, 새로 그려진 원 Cª의 

중심을 O라 하면 삼각형 

ACB가 이등변삼각형이므로 

∠OCB=45ù  

점 O에서 선분 CB에 내린 수선의 발을 H, 원 Cª의 반

지름의 길이를 r라 하면 삼각형 OCH에서 

OCÓ='2 r
한편, 선분 OC의 연장선이 AB와 만나는 점을 D라 

하면 D는 선분 AB를 지름으로 하는 원 CÁ의 중심이

므로 

CDÓ=COÓ+ODÓ

2='2 r+r

그러므로 

r= 2
'§2 +1

=
2('2 -1)

('§2 +1)('§2 -1)
=2('2 -1)

그러므로 그림 Rª에서 새로 색칠된 원의 반지름의 길

이는 '2 -1이다. 

이때 색칠된 원의 반지름의 길이의 비는 1`:`('2 -1)

이므로 넓이의 비는 1`:`(3-2'2 )이다. 
따라서

lim
n`Ú¦

 SÇ= p
1-(3-2'2 )

      = p
2('2 -1)

= 1+'2 
2 p

18. 함수의 극한과 연속� 정답  ①    

[풀이] x`2Ú 2일 때,  f(x)의 극한값에 따라 다음 두 

가지로 나눌 수 있다. 

Ú lim
x`Ú2

`f(x)+0일 때,

   주어진 극한값은 

   lim
x`Ú2

 
 f(x)+8('Äx +2 -2)

 f(x)+(x-2)
=

 f(2)
 f(2)

=1

   그러므로 조건을 만족시키지 않는다. 

Û ‌�lim
x`Ú2

`f(x)=0일 때, 

   함수  f(x)는 이차함수이므로 x=2에서 연속이다. 

   즉,  f(2)=0이어야 하므로 

    f(x)=(x-2)(x-a) (a는 상수)이다. 

   이 식을 주어진 식에 대입하면

   lim
x`Ú2

 
 f(x)+8('¶x+2 -2)

 f(x)+(x-2)

   =lim
x`Ú2

(x-2)(x-a)+ 8(x-2)
'¶x+2+2

(x-2)(x-a)+(x-2)

   =lim
x`Ú2

(x-a)+ 8
'¶x+2+2

x-a+1

   = 4-a
3-a

   =;2!;

   8-2a=3-a, a=5

따라서  f(x)=(x-2)(x-5)이므로 

 f(7)=10

19. 통계� 정답  ②

[풀이] 공에 적혀 있는 수 중 큰 수가 k (2ÉkÉn)일 

확률은 

P(X=k)= k-1
ÇCª =

2(k-1)

n(n-1)

그러므로 

E(X)=
n
Á
k=2
 [k_

2(k-1)

n(n-1)
]

	 =
n
Á
k=1
 [k_

2(k-1)

n(n-1)
]

	 = 2
n(n-1)

n
Á
k=1

(kÛ`-k)

	 = 2
n(n-1)

 {
n
Á
k=1
 kÛ`-

n
Á
k=1
 k}

	 = 2
n(n-1)

		  _[ n(n+1)(2n+1)
6 -

n(n+1)
2 ]

	 = 2
n(n-1)

_
n(n+1)(n-1)

3

	 =;3@;( n+1 )

이다. 또, 

E(XÛ`)=
n
Á
k=2
 [kÛ`_

2(k-1)

n(n-1)
]

	 =
n
Á
k=1
 [kÛ`_

2(k-1)

n(n-1)
]

	 = 2
n(n-1)

n
Á
k=1

(kÜ`-kÛ`)

	 = 2
n(n-1)

{
n
Á
k=1
 kÜ`-

n
Á
k=1
 kÛ`}

	 = 2
n(n-1)

		  _[[
n(n+1)

2 ]2`-
n(n+1)(2n+1)

6 ]

	 = 2
n(n-1)

_
n(n-1)(n+1)(3n+2)

12

	 =
( n+1 )(3n+2)

6

이다. 따라서

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

	 =
(n+1)(3n+2)

6 -[;3@;(n+1)]2`

	 =
(n+1)( n-2 )

18

따라서  f(k)=2(k-1), g(n)=n+1, h(n)=n-2

이므로 

 f(3)+g(4)+h(5)=4+5+3=12

20. 다항함수의 미분법� 정답  ②    

[풀이]  f '(x)=2x+1이므로 

y=2x+1에서 x= y-1
2  

이때 x와 y를 바꾸면 y= x-1
2  이므로 

g(x)= x-1
2

이때  f(x)g(x)=6x+k에 대입하면 

(xÛ`+x+1){ x-1
2 }=6x+k

xÜ`-1=12x+2k, xÜ`-12x-1=2k

이 방정식의 서로 다른 실근의 개수는 두 함수	

y=xǛ -12x-1, y=2k의 그래프의 교점의 개수와 같다.

한편, y=xÜ`-12x-1에서

 y '=3xÛ`-12=3(x+2)(x-2)

이므로 y '=0에서 x=-2 또는 x=2이다. 

이 함수의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다. 

x y -2 y 2 y

y' + 0 - 0 +

y ↗ 15 ↘ -17 ↗

그러므로 두 함수 y=xÜ`-12x-1, y=2k의 그래프가 

서로 다른 세 점에서 만나도록 그리면 다음과 같다.

O

-17

15

2
-2 x

y=2k

y=xÜ`-12x-1y

이때 

-17<2k<15, -:Á2¦:<k<:Á2°:

따라서 정수 k의 값은 -8, -7, y, 7이므로 그 개수
는 16이다.

21. 다항함수의 적분법� 정답  ⑤

[풀이] ㄱ. 함수  f(x)는 x=0에서 극댓값을 가지므로 

	 조건 (나)에서 t=0을 대입하면 

	 :)0` |f '(x)+1|dx= f(0)

	  f(0)=0 (참)

ㄴ. 조건 (나)에서 양변을 t에 대하여 미분하면 

	 |f '(t)+1|= f '(t)+1

	 그러므로 

	  f '(t)+1¾0,  f '(t)¾-1

	‌� 이때 조건 (가)에서 함수  f(x)는 x=0에서 극댓값

을 갖고, x=1에서 극솟값을 가지므로 함수	

y= f '(x)의 그래프는 다음과 같다.

O 1 x

y=-1

y y=f '(x)

	‌� 이때 네 점 (0, 0), (0, -1), (1, 0), (1, -1)을 

네 꼭짓점으로 하는 정사각형의 넓이는 1이고 
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- 3 -정답과 풀이 <제 1 회> 수학 영역 (나형)

이때 직선 y=2와 곡선 y=xǛ -3x가 만나는 점의 x좌

표는 

xÜ`-3x=2, xÜ`-3x-2=0

(x+1)Û`(x-2)=0

에서 x=-1 또는 x=2

그러므로 A(2, 2)이다. 

따라서 접선의 방정식은 

y=9(x-2)+2=9x-16

이므로 m=9, n=-16

따라서 a_m_n=(-1)_9_(-16)=144

27. 순열과 조합� 정답  729

[풀이] a_b_c=4가 되는 수는 다음과 같다. 

Ú	1, 1, 4일 때,

	 1, 1, 4를 나열하는 경우의 수는 3!
2!1! =3

	‌� 이 각각에 대하여 a, b, c의 값에 따른 aÔ, bÔ, cÔ를 
결정하는 경우의 수는 

	 £HÁ_£HÁ_£H¢‌�=£CÁ_£CÁ_¤C¢=9_¤Cª	
=9_15=135

	 그러므로 이 경우의 수는 

	 3_135=405

Û	1, 2, 2일 때,

	 1, 2, 2를 나열하는 경우의 수는 3!
1!2! =3

	� 이 각각에 대하여 a, b, c의 값에 따른 aÔ, bÔ, cÔ를 
결정하는 경우의 수는 

	 £HÁ_£Hª_£Hª‌�=£CÁ_¢Cª_¢Cª	  

=3_6_6=108

	 그러므로 이 경우의 수는 

	 3_108=324

Ú, Û에서 구하는 경우의 수는 
405+324=729

28. 수열의 극한� 정답  16

[풀이] 함수 y=xÛ`에서 y '=2x이므로

점 PÇ(2Ç`, 22n)에서의 접선의 방정식은 

y-22n=2´2Ç` (x-2Ç`)

점 QÇ의 x좌표는 y=0에서 

-22n=2´2Ç` x`-2´22n

-2Ç` =2x-2´2Ç`, x=2n-1

따라서 점 QÇ의 좌표는 (2n-1, 0)

직선 x=2Ç` 이 x축과 만나는 점을 HÇ이라 하면 

HÇÕQÇÓÕÓÓÕ=2Ç`-2Çn-1= 2Ç`
2  

또, PÇÕHÇÓÕÓÓÕ=22n이므로 

lÇÛ`=PÇÕHÇÓÛ`+HÇÕQÇÓÛ`=24n+ 22n

4

그러므로 

lim
n`Ú¦

(ln+1)Û`
(lÇ)Û`

= lim
n`Ú¦

24(n+1)+ 22(n+1)

4

24n+ 22n

4

= lim
n`Ú¦

2Ý`+ 1
22n

1+ 1
4´22n

 

=16

29. 통계� 정답  13

[풀이] 확률변수 X가 이항분포  B {72, ;3!;}을 따르므

로 확률변수 X는 정규분포 N(24, 4Û`)을 따른다.  

그러므로 표준정규분포를 따르는 확률변수 Z에 대하여

P(20ÉXÉ24)

=P { 20-24
4 É X-24

4 É 24-24
4 }

=P(-1ÉZÉ0)� yy ㉠
또, 확률변수 Y는 정규분포 N(10, 9)를 따르므로 

P(10ÉYÉa)

=P { 10-10
3 É Y-10

3 É a-10
3 }

=P {0ÉZÉ a-10
3 }� yy ㉡

㉠과 ㉡이 같아야 하므로 

P(-1ÉZÉ0)=P(0ÉZÉ1)

=P {0ÉZÉ a-10
3 }

에서 
a-10

3 =1

따라서 a=13

30. 수열� 정답  116

[풀이] 함수 y= f(x)의 그래프와 한 변의 길이가 2인 

정사각형을 나타내면 그림과 같다.

O
71 14

7

x

y

y=f(x)

Ú	1ÉnÉ6일 때, 

	‌� 정사각형의 변 위의 x좌표와 y좌표가 모두 정수인 

점 중 함수 y= f(x)의 그래프의 윗부분에 있는 세 

점과 함수 y= f(x)의 그래프의 아랫부분에 있는 

세 점은 직선 y=x에 대하여 대칭이다.

	‌� 이때 직선 y=x에 대하여 대칭인 두 점의 x좌표와 

y좌표의 합은 같다.

	 따라서 AÇ-BÇ=0

Û	n=7일 때, 

	‌� 정사각형의 변 위의 x좌표와 y좌표가 모두 정수인 

점 중 함수 y= f(x)의 그래프의 윗부분에 있는 점

은 (6, 7), (6, 8), (7, 8), (8, 7), (8, 8)이므로

	 A¦=13+14+15+15+16=73

	� 또, 정사각형의 변 위의 x좌표와 y좌표가 모두 정

수인 점 중 함수 y= f(x)의 그래프의 아랫부분에 

있는 점은 (7, 6)이므로

	 B¦=13

	 그러므로 

	 A¦-B¦=73-13=60

Ü	8ÉnÉ14일 때, 

	 대각선의 교점이 (n, 14-n)이다.

	‌� 이때 정사각형의 변 위의 x좌표와 y좌표가 모두 정

수인 점 중 함수 y= f(x)의 그래프의 윗부분에 있

는 점은 (n, -n+15), (n+1, -n+14), 

	 (n+1, -n+15)이므로 

	 AÇ‌�=n+(-n+15)+(n+1)+(-n+14)

		    +(n+1)+(-n+15)

		  =46

	‌� 또, 정사각형의 변 위의 x좌표와 y좌표가 모두 정

수인 점 중 함수 y= f(x)의 그래프의 아랫부분에 

있는 점은 (n-1, -n+14), (n-1, -n+13), 

(n, -n+13)이므로 

	 BÇ‌�=(n-1)+(-n+14)+(n-1)+

		    (-n+13)+n+(-n+13)

		  =38

	 그러므로 

	 AÇ-BÇ=46-38=8

Ú, Û, Ü에서 
14
Á
n=1

(AÇ-BÇ)

=
6

Á
n=1

(AÇ-BÇ)+(A¦-B¦)+
14
Á
n=8

(AÇ-BÇ)

=0+60+8_7=116

	 :)1` |f '(x)|dx는 곡선 y= f '(x)와 x축으로 둘러

	 싸인 부분의 넓이이므로 

	 :)1` |f '(x)|dx<1 (참)

ㄷ. ‌�조건 (가)에서 x=0에서 극댓값을 갖고, x=1에서 

극솟값을 가지므로 

	  f '(x)=ax(x-1)`(a>0)

	‌� 이때 ㄴ에서  f '(x)¾-1이므로  f '{;2!;}¾-1이어

야 한다. 그러므로  

	 -;4!;a¾-1, aÉ4

	 한편, 

	  f(x)=: f '(x)dx=: ax(x-1)dx

		  =;3A; xÜ`-;2A; xÛ`+C (C는 적분상수)

	 이때 ㄱ에서  f(0)=0이므로 C=0

	 즉,  f(x)=;3A; xÜ`-;2A; xÛ`이고 0<aÉ4이다. 

	 따라서 극솟값은 

	  f(1)=;3A;-;2A;=-;6!; a

	 이때 0<aÉ4에서 -;3@; É-;6A; <0

	 그러므로 극솟값의 최솟값은 -;3@; 이다. (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

22. 순열과 조합� 정답  15    

[풀이] £Pª+£Pª‌�=3Û`+3_2=9+6=15

23. 다항함수의 미분법� 정답  14    

[풀이]  f(x)=(x+3)(x+3)+4x+5에서

 f '(x)=(x+3)+(x+3)+4=2x+10이므로 

 f '(2)=2_2+10=14

24. 집합과 명제� 정답  9

[풀이] n(A�  'B�  )=8에서 

n((A;B)�  )=8

n(U)-n(A;B)=8

n(U)=10이므로 n(A;B)=2

따라서

n(A'B)=n(A)+n(B)-n(A;B)

	 =5+6-2=9

25. 수열� 정답  247

[풀이] 
7

Á
k=1

4û`-2û`
2û`

=
7

Á
k=1

(2û`-1)=
7

Á
k=1

2û`-7

                    =
2(2à`-1)

2-1
-7

                    =254-7

                    =247

26. 다항함수의 미분법� 정답  144

[풀이]  f '(x)=3xÛ`-3=3(x+1)(x-1)

이므로  f '(x)=0에서 x=-1 또는 x=1이다. 

함수  f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.

x y -1 y 1 y

f '(x) + 0 - 0 +

f(x) ↗ 2 ↘ -2 ↗

함수  f(x)는 x=-1에서 극댓값 2를 가지므로	

a=-1
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- 4 -정답과 풀이 <제 2 회> 수학 영역 (나형)

1. 지수와 로그� 정답  ④    

[풀이] 8;3%;_4-;2#;=(2Ü`);3%;_(2Û`)-;2#;

		  =2Þ`_2-3 

		  =25-3 

		  =2Û` 

		  =4

2. 집합과 명제� 정답  ②    

[풀이] A�  =U-A 

		  ={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}-{1, 2, 3, 4}

		  ={5, 6, 7, 8}

A�` ;B={5, 6, 7, 8};{2, 4, 6, 8}

	 ={6, 8}

따라서 구하는 모든 원소의 합은

6+8=14

[다른 풀이] 

A�` ;B=B;A�` 

	 =B-A

	 ={2, 4, 6, 8}-{1, 2, 3, 4}

	 ={6, 8}

따라서 구하는 모든 원소의 합은

6+8=14

3. 지수와 로그� 정답  ③    

[풀이] 2`logª`'¶12 -logª`;2#;=logª [('¶12 )Û`Ö;2#;]

			   =logª {12_;3@;}

			   =logª`8 

			   =logª`2Ü` 

			   =3

4. 확률� 정답  ⑤    

[풀이] P(A�  )=;4!; 이므로 

P(A)=1-P(A�  )=1-;4!;=;4#; 

두 사건 A와 B가 서로 독립이므로

P(A;B)=P(A)P(B)=;4#; P(B)=;3!; 

P(B)=;9$;

P(B�  )=1-P(B)=1-;9$;=;9%;

두 사건 A와 B가 서로 독립이면 두 사건 A와 B�  도 

서로 독립이므로

풀 이

정 답

제 2 회

1 ④ 2 ② 3 ③ 4 ⑤ 5 ①

6 ④ 7 ③ 8 ⑤ 9 ⑤ 10 ①

11 ① 12 ② 13 ④ 14 ③ 15 ②

16 ② 17 ② 18 ③ 19 ④ 20 ②

21 ① 22 17 23 10 24 32 25 41

26 14 27 76 28 186 29 11 30 664

따라서 함수 y= 
1

x+b +a의 그래프는 두 직선 y=x

와 y=-x를  x축의 방향으로 -b만큼, y축의 방향으

로 a만큼 평행이동한 두 직선

y=(x+b)+a, y=-(x+b)+a

에 대하여 각각 대칭이다.

이때 두 직선은 y=x-3, y=-x+5이므로

a+b=-3, a-b=5

두 식을 연립하여 풀면 a=1, b=-4

따라서

3a+2b=3_1+2_(-4)=-5

11. 확률� 정답  ①    

[풀이] 서로 다른 주사위 세 개를 동시에 던질 때

Ú	� 5 이하의 자연수에서 중복을 허락하여 세 개가 나

올 확률은 
5Ü`
6Ü`
 

Û	� 4 이하의  자연수에서 중복을 허락하여 세 개가 나

올 확률은 
4Ü`
6Ü`
 

Ú, Û에서  구하는 확률은
5Ü`
6Ü`

- 4Ü`
6Ü`

= 125-64
216 =;2¤1Á6;

12. 다항함수의 적분법� 정답  ②    

[풀이] 

곡선 y=xÜ`-3x+2

O
-2

2

2

y=x+2
y=xÜ -3x+2

y

x

와 직선 y=x+2의 

교점의 x좌표는

xÜ`-3x+2=x+2

xÜ`-4x=0 

x(x+2)(x-2)=0

x=-2 또는 x=0 또는 x=2

-2ÉxÉ0에서 xÜ`-3x+2¾x+2

0ÉxÉ2에서 xÜ`-3x+2Éx+2

이므로 곡선 y=xÜ`-3x+2와 직선 y=x+2로 둘러

싸인 부분의 넓이를 S라 하면

S=:_0@
`
{(xÜ`-3x+2)-(x+2)}dx

		  +:)2``{(x+2)-(xÜ`-3x+2)}dx

	 =:_0@
`
(xÜ`-4x)dx+:)2``(4x-xÜ`)dx

	 =2:)2`
`
(4x-xÜ`)dx

	 =2 [2xÛ`- xÝ`
4 ]2)  

	 =2_(8-4)=8

13. 함수의 극한과 연속� 정답  ④    

[풀이]  lim
x`Ú¦

 
 f(x)

(x+1)(x-3)
=1에서  f(x)는 xÛ`의 계

수가 1인 이차함수이다. 

 f(x)+g(x)=a(x+1)Û`� yy ㉠
 f(x)-g(x)=b(x-3)Û`� yy ㉡
㉠, ㉡에서

 f(x)=
a(x+1)Û`+b(x-3)Û`

2 이므로 a+b=2

ab=1, a+b=2에서 a=b=1

따라서 

 f(x)=
(x+1)Û`+(x-3)Û`

2 =xÛ`-2x+5

g(x)=(x+1)Û`- f(x)

	 =xÛ`+2x+1-(xÛ`-2x+5)

	 =4x-4

P(A'B�  )=P(A)+P(B�  )-P(A;B�  )

		  =;4#;+;9%;-;4#;_;9%; 

		  = 27+20-15
36  

		  =;3#6@;=;9*; 

5. 수열� 정답  ①    

[풀이] 수열 {aÇ}의 첫째항을 a라 하면 일반항 aÇ은 
aÇ=a_2n-1 

aª_a°=(a_2)_(a_2Ý`)=162

aÛ`=;1*6!;

a>0이므로 a=;4(;

따라서

a¦-a¢=;4(;_2ß`-;4(;_2Ü` 

=144-18

=126

6. 집합과 명제� 정답  ④    

[풀이] P�  ,Q이므로 Q�  ,P�     yy ㉠
R,P�  이므로 P,R�  �     yy ㉡
㉠, ㉡에서 Q�  ,P,R�  

즉, ~q jjjK`p, p jjjK`~r

따라서 보기에서 명제 ~q`2Ú~r는 항상 참이다.

[다른 풀이] P�  ,Q, R,P�  에서 R,Q

즉, Q�  ,R�  

따라서 명제 ~q`2Ú~r는 항상 참이다.

7. 함수� 정답  ③    

[풀이]  f(1)=1, g(1)=4,  f -1(3)=4, g-1(4)=1

이므로

(g½f)(1)=g( f(1))=g(1)=4

( f½g)-1(3)=(g-1½f -1)(3)=g-1( f -1(3))``

		  =g-1(4)=1

따라서

(g½f)(1)+( f½g)-1(3)=4+1=5

8. 함수의 극한과 연속� 정답  ⑤    

[풀이] lim
x`Ú-0-

 f(x)- lim
x`Ú-2+

 { f(x)-f(2)}

=1-(-1-2)

=1+3=4

9. 다항함수의 적분법� 정답  ⑤    

[풀이] :!2` (9xÛ`+4x+a)dx

=[3xÜ`+2xÛ`+ax]2!

=(24+8+2a)-(3+2+a) 

=a+27=aÛ`-5a

aÛ`-6a-27=0, (a+3)(a-9)=0

a>0이므로 a=9

10. 함수� 정답  ①    

[풀이] 함수 y= 
ax+ab+1

x+b = 1
x+b +a의 그래프

는 두 직선  y=x와 y=-x에 대하여 대칭인 함수 

y= 
1
x 의 그래프를 x축의 방향으로 -b만큼, y축의 

방향으로  a만큼 평행이동한 것이다.
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- 5 -정답과 풀이 <제 2 회> 수학 영역 (나형)

이므로

lim
x`Ú-0

 
{ f(x)-5}_g(x)

x =lim
x`Ú-0

 
(xÛ`-2x)(4x-4)

x

                                  =lim
x`Ú-0

(x-2)(4x-4)=8

14. 수열� 정답  ③    

[풀이] 등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라 하면
n=1일 때, aÁ=a=2-9=-7

n=2일 때, 

aÁ+a£=a+(a+2d) 

		  =2a+2d 

		  =-14+2d 

		  =2_2Û`-9_2=-10

2d=4, d=2`

따라서 등차수열 {aÇ}의 일반항은
aÇ=-7+2(n-1)=2n-9

이므로

|aª|+|a¢|+|a¤|+|a¥|+|a10|

=|-5|+|-1|+|3|+|7|+|11|

=5+1+3+7+11

=27

15. 함수의 극한과 연속� 정답  ②    

[풀이] 함수  f(x)가 x=1에서 연속이므로

lim
x`Ú-1-

`f(x)= lim
x`Ú-1+

`f(x)= f(1)

lim
x`Ú-1-

(-3x+1)= lim
x`Ú-1+

(xÛ`+ax+b)= f(1)

-2=1+a+b 

즉, a+b=-3�     yy ㉠
또한, 함수  f(x)가 x=3에서 연속이므로 

lim
x`Ú-3-

`f(x)= lim
x`Ú-3+

`f(x)= f(3)

모든 실수 x에 대하여  f(x)= f(x+4)이므로

lim
x`Ú-3-

(xÛ`+ax+b)= lim
x`Ú-3+

{-3(x-4)+1}=f(3)

9+3a+b=4 

즉, 3a+b=-5�     yy ㉡
㉠, ㉡에서 a=-1, b=-2

따라서 aÛ`+bÛ`=5

16. 통계� 정답  ②    

[풀이] 크기가 n인 표본을 임의추출하여 구한 표본평

균의 값이 xÕ 이므로 모평균 m에 대한 신뢰도 95`%의 

신뢰구간은

xÕ-1.96_ 200
'§n 
ÉmÉxÕ+1.96_ 200

'§n 

즉, a=xÕ-1.96_ 200
'§n 

, b=xÕ+1.96_ 200
'§n 

이므로

b-a=2_1.96_ 200
'§n 

=98

'§n =8

따라서 n=64

17. 수열의 극한 � 정답  ②    

[풀이] 그림 RÁ에서 사분원의 반지름의 길이는 1이므

로 색칠한 부분의 넓이는 

p
4 + p4 = p2
한편, 그림 Rª에서 새로 그려진 정사각형 AªBªCªDª

의 한 변의 길이는 

4-2_AÁÓAªÓ_cos`60ù=4-2_1_;2!;=3 

그러므로 그림 RÁ에 있는 정사각형 AÁBÁCÁDÁ의 한 변

의 길이와 그림 Rª에 있는 정사각형 AªBªCªDª의 한 

MÇ(MÇ+1)É;2!; n(n+1)<(MÇ+1)(MÇ+2)

이고

MÇÛ`<;2!; n(n+1)<(MÇ+2)Û`�     yy ㉠

이라 할 수 있다. 

㉠에서 ®É;2!; n(n+1)-2<MÇ<®É;2!; n(n+1) 이고 

E(X)= 2
3 (n-1) 이므로 2 이상의 자연수 n에 대

하여

®É;2!; n(n+1)-2

;3@;(n-1)
<

MÇ
E(X)

<
®É;2!; n(n+1)

;3@;(n-1)

lim
n`Ú¦

®É;2!; n(n+1)-2

;3@;(n-1)
=;4#;'2 ,

lim
n`Ú¦

®É;2!;n(n+1)

;3@;(n-1)
=;4#;'2 

이므로 limn`Ú¦

MÇ
E(X)

= 3
4 '2 

따라서  f(n)=;3@;(n-1), g(n)=n(n+1), 

a=;4#;'2 이므로

 f(10)_g(9)
aÛ`

= 6_9_10

;1!6*;
=480 

20. 다항함수의 적분법� 정답  ②    

[풀이] 두 점 P, Q의 좌표는 P(t-1, 0), Q(t, 0)이다.

Ú	0Ét<1일 때, t-1<0Ét이므로 

	‌� 두 삼각형 OAB와 삼각형 PQR가 겹쳐지는 영역

의 넓이  f(t)는

	  f(t)=;2!;tÛ``sin`60ù=
'3 
4  tÛ` 

Û	1Ét<2일 때, 0Ét-1<t<2이므로 

	‌� 두 삼각형 OAB와 삼각형 PQR가 겹쳐지는 영역

의 넓이  f(t)는

	  f(t)=;2!;_1Û`_sin`60ù=
'3 
4  

Ü	2Ét<3일 때, t-1<2Ét이므로

	‌� 두 삼각형 OAB와 삼각형 PQR가 겹쳐지는 영역

의 넓이  f(t)는

	  f(t)=;2!;{2-(t-1)}Û``sin`60ù=
'3 
4 (t-3)Û`

Ý	t¾3일 때, 2Ét-1<t이므로

	‌� 두 삼각형 OAB와 삼각형 PQR가 겹쳐지는 영역

의 넓이  f(t)는

	  f(t)=0

Ú~Ý에서 함수 y= f(t)의 그래프는 다음 그림과 

같다.

O 1 2 3

y

y=f(t)

t

13
4

따라서 곡선 y= f(t)와 t축으로 둘러싸인 부분의 넓이

를 S라 하면

S=:)1` 
'3 
4  tÛ`dt+:!2` 

'3 
4  dt+:@3` 

'3 
4 (t-3)Û`dt

	 =[
'3 
12  tÜ`]1)+[

'3 
4  t]2!+[

'3 
12 (t-3)Ü`]3@

	 =
'3 
12 +

'3 
4 _(2-1)+à0-

'3 
12 _(-1)Ü`¡

	 = 5 
12 '3 

변의 길이의 비는 4`:`3, 즉 1`:`;4#;이다. 

이때 그림 Rª에서 크기가 다른 두 사분원의 넓이의 비

는 1`:`;1»6; 이다.

따라서 

lim
n`Ú¦

 SÇ=

p
2

1- 9
16

=;7*; p

18. 확률 � 정답  ③    

[풀이] 학교 체육복 디자인 변경에 반대하는 여학생의 

수를 a라 할 때, 학생 200명의 학교 체육복 디자인 변

경 찬반 여부를 표로 나타내면 다음과 같다.

(단위：명)

구분 남학생 여학생 합계

찬성 2a+30

반대 ;3!; a a

합계 ;3&; a+30

따라서 임의로 한 명을 뽑았을 때 남학생일 사건을 Y, 

체육복 디자인 변경에 찬성하는 사건을 X라 하면

P(X|Y)`=
P(X;Y)

P(Y)
= 2a+30

7
3 a+30 

=;1»0;

20a+300=21a+270

a=30

이 고등학교의 전체 학생 수가 200이므로 위의 표를 

완성하면 다음과 같다.

(단위：명)

구분 남학생 여학생 합계

찬성 90 70 160

반대 10 30 40

합계 100 100 200

따라서 조사 대상자 중 학교 체육복 디자인 변경에 찬

성하는 여학생의 수는 70이다.

19. 통계� 정답  ④

[풀이] E(X)=
n-1
Á
k=0
 kP(X=k)=

n-1
Á
k=0
 k k+1C1

n+1C2

= 2
(n+1)n

n-1
Á
k=0
 k(k+1)

= 2
(n+1)n

n-1
Á
k=1
 (kÛ`+k)

= 2
(n+1)n

_[ (n-1)n(2n-1)
6 +

(n-1)n
2 ]

= 2
(n+1)n

_;3!;(n-1)n(n+1)

= 2
3 (n-1)

P(X¾m)=
n-1
Á

k=m
P(X=k)=

n-1
Á

k=m
 

k+1C1

n+1C2

= 2
(n+1)n

n-1
Á

k=m
k+1C1

= 2
(n+1)n

_
(n-m)(m+1+n)

2

=
(n-m)(m+1+n)

(n+1)n

P(X¾m)¾;2!; 에서 
(n-m)(m+1+n)

(n+1)n
¾;2!;

HjK (n-m)(m+1+n)¾;2!;(n+1)n

HjK m(m+1)É;2!; n(n+1)

을 만족시키는 정수 m의 최댓값이 MÇ이므로
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21. 다항함수의 미분법� 정답  ①

[풀이] f(x)=xÜ`-3ax에서	

|f(-x)|=|-xÜ`+3ax|=|xÜ`-3ax|=| f(x)|

이므로 곡선 y=|f(x)|는 y축에 대하여 대칭이다. 

따라서 x¾0에서만 생각해도 충분하다.

 f '(x)=3xÛ`-3a=3(xÛ`-a) 

Ú	‌�aÉ0일 때, 

	  f '(x)¾0이므로 함수  f(x)는 증가한다. 

O

y
y=f(x)

x

Û	a>0일 때, 

	  f '(x)=3(x+'a )(x-'a )=0에서 x='a 
	‌� 함수  f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 

같다.

x 0 y 'a  y

f '(x) - 0 +

f(x) 0 ↘ -2a'a  ↗

	 또한, 

	 `f(2'a )=8a'a -6a'a =2a'a =- f('a )
	 따라서 함수 y=| f(x)|의 그래프는 다음과 같다.

O

y y=|f(x)|
2a1a

-2a1a

21a1a x

0ÉxÉ1에서 |f(x)|의 최댓값 g(a)를 a의 값에 따라 

나타내면 다음과 같다.

①	aÉ0일 때 

	 Ú에서 g(a)= f(1)=1-3a 

②`a>0이고 2'a <1,`즉 0<a<;4!; 일 때

`	 Û에서 g(a)= f(1)=1-3a

③ 'a É1É2'§a , 즉 ;4!;ÉaÉ1일 때

	 Û에서 g(a)=- f('a )=2a'a 
④ 1<'§a , 즉 a>1일 때 

	 Û에서 g(a)=- f(1)=-1+3a

①~④에서 g(a)의 값은 aÉ ;4!;에서 감소, a¾;4!;에서 

증가한다. 

따라서 g(a)는 a=;4!; 일 때 최솟값

2_;4!;_®Â ;4!; =;4!; `

을 갖는다.

22. 순열과 조합� 정답  17    

[풀이] 
6P4+3_4P2

4! = 6_5_4_3+3_4Û`
4_3_2_1

		  =15+2

		  =17

23. 다항함수의 미분법� 정답  10    

[풀이] lim
h`Ú-0

 
 f(1+h)-f(1)

h
= f '(1)=4이므로

 f '(x)=(2x+a)(x+3)+(xÛ`+ax)에서

 f '(1)=(2+a)_4+1+a 

=5a+9=4

a=-1

따라서 n=-;2#; 또는 n=14이고 n이 자연수이므로

n=14

27. 통계� 정답  76

[풀이] 정규분포 N(m, 8Û`)을 따르는 확률변수 X의 

확률밀도함수  f(x)의 그래프는 직선 x=m에 대하여 

대칭이다. 모든 실수 x에 대하여  	

`f(20-x)= f(40+x)이므로

m=
(20-x)+(40+x)

2 =30 

확률변수 X가 정규분포 N(30, 8Û`)을 따르므로

Z= 
X-30

8 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1) 을 따른다.

P(-2ÉZÉ-1)=P(38ÉXÉa)에서

P(-2ÉZÉ-1)=P { 38-30
8 ÉZÉ a-30

8 }

=P {1ÉZÉ a-30
8 } 

따라서 
a-30

8 =2, a=46이므로

m+a=30+46=76

28. 순열과 조합� 정답  186

[풀이]  f(2)f(5)=36을 만족시키는 함수  f의 개수는 

다음과 같다.

Ú  f(2)=4,  f(5)=9인 경우

	  f(1)의 값은 3, 4 중 하나이고, 

	‌�  f(3),  f(4)의 값은 4, 5, 6, 7, 8, 9 중에서 중복을 

허락하여 두 개를 택하여 작거나 같은 수는  f(3), 

나머지는  f(4)의 값이 되어야 하고,

	‌�  f(6),  f(7)의 값은 9, 10 중에서 중복을 허락하여 

두 개를 택하여 작거나 같은 수는  f(6), 나머지

는  f(7)의 값이 되어야 하므로

	 2C1_6H2_2H2=2_7C2_3C2

	 =2_ 7_6
2_1 _3=126

Û  f(2)=6,  f(5)=6인 경우

	  f(1)의 값은 3, 4, 5, 6 중 하나이고, 

	  f(3)= f(4)=6이고,

	‌�  f(6), f(7)의 값은 6, 7, 8, 9, 10 중에서 중복을 

허락하여 두 개를 택하여 작거나 같은 수는  f(6), 

나머지는  f(7)의 값이 되어야 하므로

	 4C1_1_5H2�=4_6C2	  

=4_15=60

Ú, Û에서 구하는 함수의 개수는 
126+60=186

29. 수열의 극한� 정답  11

[풀이] AÇ(n, 0), BÇ(0, '§n )이므로 직선 AÇBÇ의 방
정식은

x
n + y

'§n 
=1 

x+'n y-n=0

점 O(0, 0)과 직선 AÇBÇ 사이의 거리 aÇ은

aÇ= |-n|
'¶1+n

= n
'¶n+1

a2n=
2n

'¶2n+1
, a2n+1=

2n+1
'¶2n+2

(a2n+a2n+1)Û``={
2n

'¶2n+1
+ 2n+1
'¶2n+2

}2` 

= 4nÛ`
2n+1 +

4n(2n+1)
'¶2n+1 '¶2n+2

+ 4nÛ`+4n+1
2n+2

따라서  f(x)=(xÛ`-x)(x+3)이므로

 f(2)=2_5=10 

24. 집합과 명제� 정답  32

[풀이] A;(A-B)� =A;(A;B�  )�   

			   =A;(A� 'B) 

			   =(A;A� )'(A;B) 

			   =A;B={3}

이므로 집합 B는 원소 3을 가지고 원소 1, 5는 갖지 

않는 U의 부분집합이다.

따라서 구하는 집합 B의 개수는 집합 {2, 4, 6, 7, 8}

의 부분집합의 개수와 같으므로

2Þ`=32

25. 다항함수의 미분법� 정답  41

[풀이] 함수  f(x)=xÜ`+axÛ`+b의 그래프 위의 점	

(1,  f(1))에서의 접선의 기울기가 6이므로

 f '(x)=3xÛ`+2ax에서 

 f '(1)=3+2a=6

a=;2#; 

따라서  f '(x)=3xÛ`+3x 

 f '(x)=0에서 x=-1 또는 x=0

함수  f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.

x y -1 y 0 y

f '(x) + 0 - 0 +

f(x) ↗ 극대 ↘ 극소 ↗

즉, 함수  f(x)는 x=-1에서 극댓값 

 f(-1)=-1+;2#;+b=;2!;+b, 

x=0에서 극솟값  f(0)=b를 갖는다. 

그런데 함수  f(x)의 극댓값이 극솟값의 2배이므로

;2!;+b=2b 

b=;2!;

따라서  f(x)=xÜ`+;2#; xÛ`+;2!;이므로 

 f(3)=27+ 27
2 +;2!;=41 

26. 수열� 정답  14

[풀이] 
10
Á
k=1

`f(3k-2)

= f(1)+ f(4)+ f(7)+y+f(28)

=(a+b)+(4a+b)+(7a+b)+y+(28a+b)

=a_
10_(1+28)

2 +10b 

=145a+10b=155

29a+2b=31�     yy ㉠
20
Á
k=1
 f(3k)

= f(3)+ f(6)+ f(9)+y+ f(60)

=(3a+b)+(6a+b)+(9a+b)+y+(60a+b)

=a_
20_(3+60)

2 +20b 

=630a+20b=990

63a+2b=99�     yy ㉡

㉠, ㉡에서 a=2, b=-:ª2¦: 이므로

 f(x)=2x-:ª2¦:

따라서
n
Á
k=1
 2f(k)=

n
Á
k=1
 2 {2k-:ª2¦:}=

n
Á
k=1

(4k-27)

		  =2n(n+1)-27n 

		  =2nÛ`-25n=42

2nÛ`-25n-42=0, (2n+3)(n-14)=0 
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따라서

lim
n`Ú¦

(a2n+a2n+1)Û`
3n+1

= lim
n`Ú¦

à 4nÛ`
(3n+1)(2n+1)

  

         +
4n(2n+1)

(3n+1)'¶2n+1 '¶2n+2 
  

         + 4nÛ`+4n+1
(3n+1)(2n+2)

¡

=;3@;+;3$;+;3@;

=;3*;

이므로 p=3, q=8

따라서 p+q=11

30. 다항함수의 적분법� 정답  664

[풀이]  f(x)- f(0)=4xÜ`-5xÛ`+2x에서

 f '(x)=12xÛ`-10x+2=2(3x-1)(2x-1)

 f '(x)=0에서 x=;3!; 또는 x=;2!;

함수  f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.

x y ;3!; y ;2!; y

f '(x) + 0 - 0 +

f(x) ↗ 극대 ↘ 극소 ↗

즉,  f(x)는 x=;2!;에서 극솟값 ;4(;를 가지므로 

 f {;2!;}- f(0)=4 {;2!;}3`-5 {;2!;}2`+2_;2!;

;4(;- f(0)=;4!;,  f(0)=2

따라서  f(x)=4xÜ`-5xÛ`+2x+2이므로

(2x-1){ g(x)-g(0)}

= f(x)+2:)/ (x-t)g '(t)dt+:)2 g(t)dt

= f(x)+2x:)/ g '(t)dt-2 :)/ tg '(t)dt+:)2 g(t)dt

에서

2x :)/ g '(t)dt=2x [g(t)]/) =2x{g(x)-g(0)}

이므로

-{g(x)-g(0)}=f(x)-2:)/ tg '(t)dt+:)2 g(t)dt

� yy ㉠
㉠의 양변을 x에 대하여 미분하면

-g '(x)= f '(x)-2xg '(x) 

(2x-1)g '(x)= f '(x)=2(3x-1)(2x-1)

g(x)가 다항함수이므로 

g '(x)=2(3x-1)

g(x)=:` g '(x)dx=:` 2(3x-1)dx

	 =2 {;2#; xÛ``-x}+C (C는 적분상수)

	 =3xÛ`-2x+C 

㉠의 양변에 x=0을 대입하면

0= f(0)+:)2` g(t)dt 

 f(0)=2이므로

:)2` g(t)dt=-2

:)2` (3tÛ`-2t+C)dt=[tÜ`-tÛ`+Ct]2) =4+2C=-2

C=-3

따라서 g(x)=3xÛ`-2x-3이므로

 f(5)+g(10)
=(500-125+10+2)+(300-20-3) 

=387+277

=664 

1. 지수와 로그� 정답  ①    

[풀이] 2ÑÚ`_log£`9‌�=2ÑÚ`_log£`3Û`	  

=2ÑÚ`_2	  

=1

2. 집합과 명제� 정답  ③    

[풀이] A={1, 2, 3}에서 A�` ={4, 5}이므로

A�` 'B={3, 4, 5}

따라서 n(A�` 'B)=3

3. 수열의 극한� 정답  ⑤    

[풀이] lim
n`Ú¦

 
3n+1

3Ç`+2 = lim
n`Ú¦

 
3

1+2{;3!;}n`
=3 

4. 다항함수의 미분법� 정답  ①    

[풀이]  f(x)=(x-2)(xÛ`+x)에서

 f '(x)=(xÛ`+x)+(x-2)(2x+1)이므로

 f '(2)=(2Û`+2)+0=6

5. 수열� 정답  ②    

[풀이] 
6

Á
k=2

(kÛ`-3k)=
6

Á
k=1

(kÛ`-3k)-(1-3)

                          = 6_7_13
6 -3_ 6_7

2 +2

                          =91-63+2

                          =30

6. 확률� 정답  ④    

[풀이] P(A'B)=P(A;B�` )+P(B)이므로

P(B)=;4#;-;3!;=;1°2;

두 사건 A와 B가 서로 독립이므로 두 사건 A와 B�` 도 

서로 독립이다.

따라서

P(A;B�` )=P(A)P(B�` )

                =P(A){1-P(B)}

;3!;=P(A)_{1-;1°2;}

따라서 P(A)=;7$;

7. 함수� 정답  ④    

[풀이]  gÑÚ`(1)=a라 하면  g(a)=1

풀 이

정 답

제 3 회

1 ① 2 ③ 3 ⑤ 4 ① 5 ②

6 ④ 7 ④ 8 ② 9 ③ 10 ①

11 ⑤ 12 ④ 13 ⑤ 14 ① 15 ③

16 ④ 17 ⑤ 18 ③ 19 ④ 20 ②

21 ② 22 20 23 16 24 350 25 32

26 72 27 816 28 16 29 9 30 17

-aÜ`+9=1, aÜ`-8=0, (a-2)(aÛ`+2a+4)=0

따라서 a=2이므로

( f½gÑÚ`)(1)=f(gÑÚ`(1))

                 =f(2)= 4
2-1

                 =4

8. 순열과 조합� 정답  ②    

[풀이] 같은 종류의 선물세트 9개를 같은 종류의 쇼핑

백 3개에 빈 쇼핑백이 없도록 나누어 담는 방법의 수

는 자연수 9를 3개의 자연수의 합으로 분할하는 방법

의 수인 P(9, 3)과 같다.

9=7+1+1

=6+2+1

=5+3+1=5+2+2

=4+4+1=4+3+2

=3+3+3

이므로 구하는 방법의 수는

P(9, 3)=7

9. 통계� 정답  ③    

[풀이] 이 고등학교 학생의 수면시간을 확률변수 X라 

하면 X는 정규분포 N(320, 40Û`)을 따르고

Z= 
X-320

40 으로 놓으면 Z는 표준정규분포 N(0, 1)

을 따르므로 

P(X¾360)=P {Z¾ 360-320
40 }

=P(Z¾1)

=0.5-P(0ÉZÉ1)

=0.5-0.3413

=0.1587

10. 함수의 극한과 연속� 정답  ①    

[풀이] 주어진 그래프에서

lim
x`Ú1+

`f(x)_ lim
x`Ú0-

`f(-x)

=(-1)_ lim
t`Ú0+

`f(t)

=(-1)_2

=-2

11. 다항함수의 미분법� 정답  ⑤    

[풀이]  f(x)=xÜ`-6xÛ`+9x+1에서

 f '(x)=3xÛ`-12x+9=3(x-1)(x-3)

 f '(x)=0에서 x=1 또는 x=3

함수 f(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같

다.

x y 1 y 3 y

f '(x) + 0 - 0 +

f(x) ↗ 극대 ↘ 극소 ↗

함수 f(x)의 극댓값은

 f(1)=1-6+9+1=5

12. 수열의 극한� 정답  ④    

[풀이] 4n-1<2naÇ에서
4n-1

2n <aÇ이고, lim
n`Ú¦

 
4n-1

2n =2이므로

lim
n`Ú¦

 aÇ¾2

¦
Á
n=1

(naÇ-bÇ)=3에서 
¦
Á
n=1

(naÇ-bÇ)이 수렴하므로 

lim
n`Ú¦

 (naÇ-bÇ)=0
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naÇ-bÇ=cÇ이라 하면 lim
n`Ú¦

 cÇ=0

2naÇ<2n+bÇ에서 2naÇ<2n+naÇ-cÇ

naÇ<2n-cÇ, aÇ<2-
cÇ
n

이므로

lim
n`Ú¦

 aÇÉ2

따라서 lim
n`Ú¦

 aÇ=2이므로

lim
n`Ú¦

 
aÇbÇ
n = lim

n`Ú¦
 
aÇ(naÇ-cÇ)

n

              = lim
n`Ú¦

 {aÇÛ`-
aÇcÇ
n }

              =4-0=4

13. 다항함수의 적분법� 정답  ⑤    

[풀이] lim
n`Ú¦

 
n
Á
k=1

`f { 2k
n }

1
n = lim

n`Ú¦
 

n
Á
k=1

`f { 2k
n };n@;_;2!;

                                   =;2!;:)2  f(x)dx

                                   =;2!;:)2 (4xÜ`+a)dx

                                   =;2!;[xÝ`+ax]2)=8+a

따라서 8+a=13이므로 

a=5

14. 통계� 정답  ①    

[풀이] a+;2!;+2a=1이므로 a=;6!;

E(X)=0_;6!;+2_;2!;+3_;3!;=2

V(X)={0Û`_;6!;+2Û`_;2!;+3Û`_;3!;}-2Û`=1

따라서

V(XÕ)= V(X)
4 =;4!;

15. 함수� 정답  ③    

[풀이] 

O 2

2

-2

-2

y=f(x)

x

y y=x

 f( f(x))=f(x)에서 f(x)=t라 하면  f(t)=t이므로 

그림에서

t=2 또는 t=0 또는 t=-2

그림에서 방정식 f(x)=2의 서로 다른 실근의 개수는 

2이고, 방정식 f(x)=0의 서로 다른 실근의 개수는  

3이고, 방정식 f(x)=-2의 서로 다른 실근의 개수는 

2이다.

이때 방정식  f(x)=2,  f(x)=0,  f(x)=-2의 실근

이 서로 다르다.

따라서 방정식 f( f(x))=f(x)의 서로 다른 실근의 

개수는

2+3+2=7

16. 수열� 정답  ④    

[풀이] Ú n=1일 때,

   (좌변)=aÁ=4, (우변)=2_3Ú`-2Ú`=4

   따라서 ㉠이 성립한다.

Û ‌�n=m(m=1, 2, 3, y)일 때, ㉠이 성립한다고 가

정하면

   
m+1
Á
k=1

 aû-2
m
Á
k=1

 aû=3m+1+1

   에서 
m+1
Á
k=1

 aû-
m
Á
k=1

 aû=3m+1+1+
m
Á
k=1

 aû이므로

   am+1= 3m+1+1 +
m
Á
k=1

 aû

=3m+1+1+
m
Á
k=1

 (2_3û`-2û`)

= 3m+1+1 +2_
3(3µ``-1)

3-1 -
2( 2µ``-1 )

2-1
=3m+1+1+3m+1-3-2m+1+2

=2_3m+1-2m+1

따라서 n=m+1일 때에도 ㉠이 성립한다.

Ú, Û에 의하여 모든 자연수 n에 대하여 ㉠이 성립한

다.

따라서  f(m)=3m+1+1,  g(m)=2µ``-1이므로

 f(2)=3Ü`+1=28,  g(4)=2Ý`-1=15

따라서  f(2)g(4)=420

17. 지수와 로그� 정답  ⑤    

[풀이] logµ`n=k (k는 자연수)라 하면

log'§n`mÛ`=4 logÇ`m= 4
logµ`n =;k$;

에서  ;k$;가 자연수이므로 k는 4의 양의 약수인 1, 2, 4

이다. 

Ú k=1일 때,

   ‌�n=m이므로 2ÉmÉ100에서 순서쌍 (m, n)의 

개수는 99

Û k=2일 때,

   ‌�n=mÛ`이므로 2ÉmÛ`É100, '2 ÉmÉ10에서 순

서쌍 (m, n)의 개수는 9

Ü k=4일 때,

   ‌�n=mÝ`이므로 2ÉmÝ`É100, Ý`'2ÉmÉ Ý`'¶100 에서 

순서쌍 (m, n)의 개수는 2

Ú, Û, Ü에서 구하는 모든 순서쌍 (m, n)의 개수는

99+9+2=110

18. 수열의 극한� 정답  ③    

[풀이] 그림 RÁ에서 정사각형 AÁBÁCÁDÁ의 두 대각선

의 교점을 PÁ이라 하면

AÁ DÁOÁ

BÁ CÁMÁ

LÁ NÁ
PÁ

네 부채꼴 AÁLÁOÁ, PÁLÁMÁ, PÁMÁNÁ, DÁOÁNÁ의 넓

이가 서로 같으므로 그림 RÁ에 색칠되어 있는 모든 도

형의 넓이의 합은 직사각형 LÁBÁCÁNÁ의 넓이와 같다.

따라서

SÁ=3_6=18

그림 RÇ과 그림 Rn+1에서 새로 그린 정사각형만을 그

린 그림은 다음과 같다.

AÇ

AÇ*Á DÇ*Á
OÇ*Á

DÇOÇ

BÇ
BÇ*Á CÇ*Á

CÇMÇ

MÇ*Á

LÇ NÇ
PÇ

선분 LÇNÇ이 선분 AÇDÇ과 일치하도록 반원 LÇMÇNÇ
을 평행이동하여 생기는 두 호 AÇPÇ, OÇLÇ의 교점이 

An+1이다.

An+1On+1Õ=;2!; AÇOÇÕ,

An+1Bn+1Õ=LÇBÇÕ=AÇOÇÕ

이므로 사각형 An+1Bn+1Cn+1Dn+1은 정사각형이다.

An+1Dn+1Õ=;2!; AÇDÇÕ

따라서 수열 {SÇ}은 첫째항이 18이고 공비가 {;2!;}2`인 

등비급수이므로

lim
n`Ú¦

 SÇ= 18

1-;4!;
=24

19. 확률� 정답  ④    

[풀이] 1부터 10까지의 자연수 중 소수는 2, 3, 5, 7의 

4개이다.

한 번의 게임에서 소수가 적혀 있는 공이 나오지 않을 

확률은

¤C£
Á¼C£ =

6_5_4
3_2_1
10_9_8
3_2_1

=;6!;

이므로 소수가 적혀 있는 공이 나올 확률은

1-;6!;=;6%;

이 게임을 5번 하여 상품을 3번 받는 사건을 A, 첫 번

째 게임에서 상품을 받는 사건을 B라 하면

P(A)=°C£{;6%;}3` {;6!;}2`

이고

P(A;B)=;6%;_¢Cª{;6%;}2` {;6!;}2`

이므로

P(B|A)=
P(A;B)

P(A)

             =
;6%;_¢Cª{;6%;} 2` {;6!;}2`

°C£{;6%;} 3` {;6!;}2`
=;5#; 

20. 함수 � 정답  ②    

[풀이]  f(x)= x+k
x-2 =1+ k+2

x-2 이므로 곡선 y=f(x) 

의 두 점근선의 방정식은  x=2, y=1이다.

∠POA=∠AOQ이므로 직선 OA가 ∠POQ의 이등

분선이다.

O QR

A

S

P

y=f(x)

y

x

x=2

y=1

직선 x=2가 x축 및 직선 OP와 만나는 점을 각각

R, S라 하면 내각의 이등분선의 성질에 의하여

ORÓ`:`OSÓ=RAÓ`:`SAÓ , 2`:`OSÓ=1`:`SAÓ

OSÓ=2 SAÓ

삼각형 SOR에서 피타고라스 정리에 의하여

ORÓ Û`+RSÓ Û`=OSÓ Û`

2Û`+(1+SAÓ)Û`=(2 SAÓ)Û`, 3 SAÓ Û`-2 SAÓ-5=0

(3 SA Ó-5)(SAÓ+1)=0

SA Ó=;3%;이므로 점 S의 좌표는 {2, ;3*;}이다.

점 P는 직선 OS, 즉 y=;3$;x 위의 점이고, 점 P의 x좌

표는 3이므로 점 P의 좌표는  (3, 4)이다.

 f(3)= 3+k
3-2 =4에서

k=1
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21. 다항함수의 미분법� 정답  ②    

[풀이] ㄱ. g(-1)=-f(-1)=f(1)=-1 (참)

ㄴ. ‌�함수 g(x)가 닫힌 구간 [0, 1]에서 연속이고, 열

린 구간 (0, 1)에서 미분가능하므로 평균값 정리에 

의하여

 
g(1)-g(0)

1-0 =g '(a)

 g(1)=1_f(1)=-1,  g(0)=0_f(0)=0이므로 

 ‌�g '(a)=-1 을 만족시키는 a가 열린 구간 (0, 1)

에 적어도 하나 존재한다.

 ‌�그런데 g(-x)=-x f(-x)=x f(x)=g(x)에서 

함수 g(x)의 그래프가 y축에 대하여 대칭이므로	

 g '(-a)=1을 만족시키는 -a가 열린 구간 	

(-1, 0)에 적어도 하나 존재한다.

 ‌�따라서  g '(a)g '(-a)=-1을 만족시키는 a가 열

린 구간 (0, 1)에 적어도 하나 존재한다. (참)

ㄷ. ‌�(반례)

O

1

-1

1
-1

y

y=f(x)

x
-k

k

 ‌�g '(x)=f(x)+xf '(x)이므로 함수 y=f(x)의 그

래프가 그림과 같을 때, 열린 구간 (-k, k)에서 

함수 g(x)의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 

같다.

x (-k) 0  (k)

g '(x)  - 0 +

g(x) ↘ 극소 ↗

 함수 g(x)는 x=0에서 극솟값을 갖는다. (거짓) 

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ이다.

22. 함수의 극한과 연속� 정답  20    

[풀이] lim
x`Ú2

 
5xÛ`-20
x-2 =lim

x`Ú2
 
5(xÛ`-4)

x-2

                   =lim
x`Ú2

 
5(x-2)(x+2)

x-2

                   =lim
x`Ú2

 5(x+2)=20

23. 통계� 정답  16    

[풀이] 이항분포 B {16, ;3!;}에서

E(X)=16_;3!;=:Á3¤:

E(3X)=3 E(X)=3_:Á3¤:=16

24. 순열과 조합� 정답  350    

[풀이] 남학생 7명 중에서 3명을 뽑는 경우의 수는

¦C£= 7_6_5
3_2_1 =35

여학생 5명 중에서 2명을 뽑는 경우의 수는

°Cª= 5_4
2_1 =10

따라서 구하는 경우의 수는

35_10=350

25. 다항함수의 적분법� 정답  32    

[풀이] 곡선 y=3xÛ`-4x-5와 직선 y=2x+4의 교점

의 x좌표는

3xÛ`-4x-5=2x+4, 3xÛ`-6x-9=0

3(x+1)(x-3)=0

x=-1 또는 x=3

따라서 구하는 넓이는

:_3!`|(3xÛ`-4x-5)-(2x+4)|dx

=:_3!`(-3xÛ`+6x+9)dx

=[-xÜ`+3xÛ`+9x]3_!

=(-27+27+27)-(1+3-9)

=32

26. 순열과 조합� 정답  72    

[풀이] 빈 의자를 한 사람으로 보고 원탁의 둘레에 6명

이 앉는 경우의 수는

5!=120

여학생 2명이 이웃하는 경우의 수는 4!_2=48

따라서 구하는 경우의 수는

120-48=72

27. 수열� 정답  816    

[풀이] 등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라 하면

a¦-a£=4d=24이므로 d=6

a¦+a£=2a+8d=24이므로 a=-12

aÇ=-12+6(n-1)=6n-18

0<6n-18É100에서 3<nÉ:°3»:

집합 {aÇ|aÇ은 100 이하의 자연수}의 모든 원소의 합

은 등차수열 {aÇ}의 제 4항부터 제 19항까지의 합이다.

a¢=6, aÁ»=96이므로 구하는 모든 원소의 합은

16(6+96)
2 =816

28. 집합과 명제� 정답  16    

[풀이] 집합 A는 점 (a, 2)를 중심으로 하고 반지름의 

길이가 1인 원 위의 점들의 모임이고, 집합 B는 직선 

y=-x+10 위의 점들의 모임이다.

‘어떤 (x, y)<A에 대하여 (x, y)<B이다.’

가 참이려면 A;B+∅이어야 하므로 그림과 같이 원	

(x-a)Û̀ +(y-2)Û̀ =1이 직선 y=-x+10과 만나야 

한다.

O x

y=2

y

(x-a)Û +(y-2)Û =1

y=-x+10

즉, 원의 중심 (a, 2)와 직선 x+y-10=0 사이의 거

리가 1 이하이어야 하므로

|a+2-10|
'Ä1+1

É1, |a-8|É'2

8-'2 ÉaÉ8+'2
따라서 구하는 실수 a의 최댓값과 최솟값의 합은

(8+'2 )+(8-'2 )=16

[참고]

두 직선 y=-x+10, y=2의 교점이 (8, 2)이므로 실

수 a의 최댓값을 8+k (k>0)라 하면 실수 a의 최솟값

은 8-k이다.

따라서 실수 a의 최댓값과 최솟값의 합은

(8+k)+(8-k)=16

29. 함수의 극한과 연속� 정답  9    

[풀이]  f(x)= lim
n`Ú¦

 
x2n-1+axÛ̀

x2n+1
에서

Ú |x|>1일 때,

   lim
n`Ú¦

 
1

x2n =0이므로

    f(x)= lim
n`Ú¦

 

1
x

+ a
x2n-2

1+ 1
x2n

= 1
x

Û |x|<1일 때,

   lim
n`Ú¦

 x2n-1=0, lim
n`Ú¦

 x2n=0이므로 f(x)=axÛ`

Ü x=1일 때,

    f(1)= 1+a
2

Ý x=-1일 때,

    f(-1)= -1+a
2

함수 f(x)가 x=1에서 연속이려면

lim
x`Ú1-

`f(x)= lim
x`Ú1-

 axÛ`=a,

lim
x`Ú1+

`f(x)= lim
x`Ú1+

 
1
x =1,

 f(1)= 1+a
2

에서 a=1� yy ㉠

함수 f(x)가 x=-1에서 연속이려면

lim
x`Ú-1+

`f(x)= lim
x`Ú-1+

axÛ`=a,

lim
x`Ú-1-

`f(x)= lim
x`Ú-1-

 
1
x =-1,

 f(-1)= -1+a
2

에서 a=-1� yy ㉡

㉠, ㉡은 동시에 성립할 수 없다.

따라서 a=-1일 때, 함수 f(x)는 x=-1에서 연속

이고, x=1에서 불연속이므로 함수 f(x) g(x)가 실

수 전체의 집합에서 연속이려면 함수 f(x) g(x)가 

x=1에서 연속, 즉  g(1)=0이어야 한다.

‌�그런데  g(1)=3+bÛ`+0이므로 함수 f(x) g(x)가 

x=1에서 불연속이다.

또, a=1일 때, 함수 f(x)는 x=1에서 연속이고, 

x=-1에서 불연속이므로 함수 f(x)g(x)가 실수 전

체의 집합에서 연속이려면 함수 f(x)g(x)가 x=-1

에서 연속, 즉 g(-1)=0이어야 한다.

� g(-1)=3-bÛ`=0이므로 bÛ`=3

따라서

 f {;2!;}=1_{;2!;}2`=;4!;,  g(3)=3_3Û`+3_3=36

이므로

 f {;2!;} g(3)=;4!;_36=9

[참고] 함수 f(x)가 x=a에서 불연속이고, 함수 g(x)

가 x=a에서 연속이면서

lim
x`Úa+

`f(x)=p, lim
x`Úa-

`f(x)=q, f(a)=r

� (단, p, q, r는 상수)

를 만족시킬 때, g(a)=0이면 함수 f(x)g(x)는 

x=a에서 연속이고 그 역도 성립한다.

30. 다항함수의 적분법� 정답  17    

[풀이] 모든 실수 x에 대하여 g(x)=f(x)이거나 모든 

실수 x에 대하여 `g(x)=x이면 실수 전체의 집합에서 

미분가능하므로 조건 (나)를 만족시키지 않는다.

함수  g(x)가 실수 전체의 집합에서 연속이므로 두 함

수  y=f(x), y=x의 그래프의 교점에서 함수가 바뀜

을 알 수 있다.

조건 (나)에서 함수  g(x)가 오직 x=1에서만 미분가

능하지 않으므로 두 함수 y=f(x), y=x의 그래프의 

교점 중 x좌표가 1이 아닌 모든 점에서의 함수 

y=f(x)의 접선이 y=x이다.
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조건 (다)에서 1Éx<a일 때 g(x)=f(x)이고, x¾a

일 때 g(x)=x이다.

따라서 함수 y=f(x)의 그래프는 그림과 같다.

O 1

1

xa

a

y y=f(x)

y=x

 f(x)-x=(x-1)(x-a)Ü` (a는 상수)라 하면

 f(x)-x=(x-1)(xÜ`-3axÛ`+3aÛ`x-aÜ`)에서

 f '(x)-1=�(xÜ`-3axÛ`+3aÛ`x-aÜ`)�  

+(x-1)(3xÛ`-6ax+3aÛ`)

이므로

 f '{;2#;}-1={:ª8¦:-:ª4¦: a+;2(; aÛ`-aÜ`}

+;2!; {:ª4¦:-9a+3aÛ`}

=:ª4¦:-:¢4°: a+6aÛ`-aÜ`

={;2#;-a}2`(3-a)

{;2#;-a}2` (3-a)=0에서 a=;2#; 또는 a=3

함수 f(x)=(x-1){x-;2#;}3`+x와

f(x)=(x-1)(x-3)Ü`+x의 그래프는 그림과 같다.

O 1

1

3

33
2

x

y
f(x)=(x-1){x-   } +x

f(x)=(x-1)(x-3)Ü +x
y=x

3
2
Ü

3
2

:)2 g(x)dx의 값은

g(x)=

	 x	 (xÉ1)

(x-1)(x-3)Ü`+x	(1<xÉ3)

	 x	 (x>3)

(
{
9

일 때 최소이므로 :)2 g(x)dx의 최솟값은

:)1 xdx+:!2 {(x-1)(x-3)Ü`+x}dx

=:)2 xdx+:!2 (x-1)(x-3)Ü`dx

=[;2!;xÛ`]2)+:!2 (xÝ`-10xÜ`+36xÛ`-54x+27)dx

= 4-0
2 +[;5!; xÞ`-;2%; xÝ`+12xÜ`-27xÛ`+27x]2!

=2+[ 32-1
5 - 5(16-1)

2

+12(8-1)-27(4-1)+27(2-1)]

=2+{:£5Á:-:¦2°:+84-81+27}

=:£5Á:-:¦2°:+32

=;1¦0;

따라서 p=10, q=7이므로

p+q=17

1. 지수와 로그� 정답  ①    

[풀이] 27;3!;_Ü '̀8=(3Ü`);3!;_(2Ü`);3!;

                      =3_2=6

2. 집합과 명제� 정답  ③    

[풀이] A;B‌�={1, 2, 3, 4, 5};{2, 4, 6, 8}	

={2, 4}

따라서 집합 A;B의 모든 원소의 합은

2+4=6

3. 지수와 로그� 정답  ②    

[풀이] log¢`2+logª`4-log¤`;6!;

=log2Û``2+logª`2Û`+log¤`6

=;2!; logª`2+2 logª`2+log¤`6

=;2!;+2+1

=;2&;

4. 확률� 정답  ①    

[풀이] P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A;B)

=P(A)+P(B)-;6!;=;3@;

P(A)+P(B)=;3@;+;6!;=;6%;

또한, P(A;B)=P(A)P(B)=;6!; 이므로

{P(A)}Û`+{P(B)}Û`

={P(A)+P(B)}Û`-2 P(A)P(B)

={;6%;} 2`-2_;6!;

=;3@6%;-;3!;

=;3!6#;

5. 수열� 정답  ③    

[풀이] 2a-4가 등차중항이므로

2a-4=
a+(12-a)

2 =6

2a=10

따라서 a=5

6. 함수� 정답  ③    

[풀이] 함수 f 는 일대일 대응이고

풀 이

정 답

제 4 회

1 ① 2 ③ 3 ② 4 ① 5 ③

6 ③ 7 ③ 8 ④ 9 ② 10 ①

11 ⑤ 12 ⑤ 13 ③ 14 ① 15 ①

16 ① 17 ④ 18 ④ 19 ② 20 ⑤

21 ④ 22 200 23 12 24 24 25 21

26 35 27 34 28 4 29 228 30 50

(f½f)(a)=f(f(a))=3에서 f(1)=3이므로

f(a)=1

따라서 a=3

7. 집합과 명제� 정답  ③    

[풀이] q`:`xÛ`-3x-4É0에서

(x-4)(x+1)É0

-1ÉxÉ4

두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하면 p가 q이

기 위한 필요조건이 되기 위해서는 다음 그림과 같다. 

-1 4 a

Q
P

x

즉, a>4이다.

따라서 정수 a의 최솟값은 5이다.

8. 함수의 극한과 연속� 정답  ④    

[풀이] lim
x`Ú-2-

`f(x)= lim
x`Ú-2+

`f(x)=0이므로

lim
x`Ú-2

`f(x)=0

또한, lim
x`Ú1-

`f(x)=3이므로

lim
x`Ú-2

`f(x)+ lim
x`Ú1-

`f(x)=0+3=3

9. 다항함수의 적분법� 정답  ②    

[풀이] :_2@`(xÜ`+3xÛ`-1)dx

=2 :)2 (3xÛ`-1)dx

=2 [xÜ`-x]2)

=2(2Ü`-2)

=12

10. 함수� 정답  ①    

[풀이] y= bx-1
x-a

= b(x-a)+ab-1
x-a

= ab-1
x-a +b

에서 점근선의 방정식은 x=a, y=b이므로

a=2, b=6

따라서 ab=2_6=12

11. 확률� 정답  ⑤    

[풀이] 주사위 한 개를 4번 던지는 시행에서 3의 배수

가 한 번도 나오지 않는 사건을 A라 하면

P(A)=¢C¢{;3@;}4`=;8!1^;

따라서 주사위 한 개를 4번 던지는 시행에서 3의 배수

가 적어도 한 번 나올 확률은

P(A�` )=1-P(A)

=1-;8!1^;=;8^1%;

12. 다항함수의 미분법� 정답  ⑤    

[풀이] 점 P의 시각 t (t¾0)에서의 속도를 v(t), 가속

도를 a(t)라 하면

v(t)=x '(t)=20t-4

a(t)=v '(t)=20
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이므로

a=v(1)=16, b=a(4)=20

따라서 a+b=16+20=36

13. 함수의 극한과 연속� 정답  ③    

[풀이] 함수 f(x)는 x=0에서만 불연속일 가능성이 

있고 함수 g(x)는 실수 전체의 집합에서 연속이므로 

함수 f(x)g(x)가 실수 전체의 집합에서 연속이기 위

해서는 x=0에서만 연속이면 된다.

lim
x`Ú0+

`f(x)g(x)=(1-a)_1=1-a

lim
x`Ú0-

`f(x)g(x)=a_1=a

f(0)g(0)=(1-a)_1=1-a

즉, 1-a=a에서 a=;2!;이므로

g(10)=;2!;_10+1=6

14. 확률� 정답  ①    

[풀이] 주머니에서 3개의 공을 동시에 꺼내는 모든 경우

의 수는 Á¼C£=120

Ú m=1, 2인 경우

   부등식 M<2m을 만족시킬 수 없다.

Û m=3인 경우

   4, 5 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

   ªCª=1

Ü m=4인 경우

   5, 6, 7 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

   £Cª=3

Ý m=5인 경우

   6, 7, 8, 9 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

   ¢Cª= 4_3
2 =6

Þ m=6인 경우

   7, 8, 9, 10 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

   ¢Cª= 4_3
2 =6

ß m=7인 경우

   8, 9, 10 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

   £Cª=3

à m=8인 경우

   9, 10 중에서 2개를 택하는 경우의 수는

   ªCª=1

Ú~à에서 구하는 확률은

1+3+6+6+3+1
120 = 20

120 =;6!;

15. 수열� 정답  ①    

[풀이] 등비수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공비를 r라 하면

조건 (가)에 의하여 
a(rÇ`-1)

r-1 =27� yy ㉠

조건 (나)에 의하여 
a(rÛ` Ç`-1)

r-1 =36� yy ㉡

이때 ㉡에서

a(rÛ` Ç`-1)
r-1 =

a(rÇ`-1)(rÇ`+1)
r-1

                =27(rÇ`+1)=36

27rÇ`=9, rÇ`=;3!;� yy ㉢

㉢을 ㉠에 대입하면

a{;3!;-1}
r-1 =27

a
r-1 =27_{-;2#;}=-:¥2Á:

따라서 제 (2n+1)항부터 제 3n항까지의 합을 S라 하

면 36+S는 첫째항부터 제 3n항까지의 합이므로

36+S=
a(rÜ` Ç`-1)

r-1 = a
r-1 _(rÜ` Ç`-1)

=-:¥2Á:_{;2Á7;-1}

=-:¥2Á:_{- 26
27 }

=39

따라서 S=3

16. 통계� 정답  ①    

[풀이] 학사과정 성적의 평균 m에 대한 신뢰도 95`%

의 신뢰구간은

x®-1.96_ 0.4
'¶100

ÉmÉx ®+1.96_ 0.4
'¶100

즉, a=x®-1.96_ 0.4
'¶100

, b=x®+1.96_ 0.4
'¶100

이므로

b-a={x®+1.96_ 0.4
'¶100

}-{x®-1.96_ 0.4
'¶100

}

=2_1.96_ 0.4
'¶100

=2_1.96_ 0.4
10

=1.96_0.08

=0.1568

17. 수열의 극한� 정답  ④    

[풀이] 

A
60¿ 60¿

BO

G

H

DC

E

F

그림과 같이 선분 AB의 중점을 O라 하면

∠AOC=∠BOD=60ù이므로 삼각형 AOC, OBD

는 모두 한 변의 길이가 2인 정삼각형이다.

따라서 ABÓ`:`EFÓ=2`:`1이고 도형의 개수는 2배씩 늘

어나므로 수열 {SÇ}의 공비는

{;2!;} 2`_2=;2!;

또한, 

SÁ=2_{p_2Û`_ 60ù
360ù -

'3
4 _2Û`}

=;3$; p-2'3

이므로

lim
n`Ú¦

 SÇ=
;3$;p-2'3

1-;2!;
=;3*; p-4'3

18. 다항함수의 적분법� 정답  ④    

[풀이]  f(x)=-xÛ`,  g(x)=xÛ`+ax+b라 하면

 f '(x)=-2x,  g '(x)=2x+a이고 접선 l의 방정식은

y=-2t(x-t)-tÛ`

y=-2tx+tÛ`

또한, 점 P(t, -tÛ̀ )을 지나고 직선 l에 수직인 직선 m

의 방정식은

y= 1
2t  (x-t)-tÛ`,  y= 1

2t  x-tÛ`-;2!;

또한, f '(t)=g '(t), f(t)=g(t)이므로

-2t=2t+a, -tÛ`=tÛ`+at+b에서

a=-4t, b=2tÛ`

즉, g(x)=xÛ`-4tx+2tÛ`=(x-2t)Û`-2tÛ`이다.

점 Q의 좌표가 (0, tÛ`)이므로

SÁ=;2!;_tÛ`_t=;2!; tÜ`,

Sª=:T2`t [ 1
2t x-tÛ`-;2!;-g(x)]dx

   =:T2`t [-xÛ`+{4t+ 1
2t }x-3tÛ`-;2!;]dx

   =[-;3!; xÜ`+{2t+ 1
4t }xÛ`-{3tÛ`+;2!;}x]

2t

t

   =-;3!;_7tÜ`+{2t+ 1
4t }_3tÛ`-{3tÛ`+;2!;}_t

   =;3@; tÜ`+;4!; t

따라서 lim
t`Ú¦

 
Sª
SÁ =lim

t`Ú¦
 
;3@; tÜ`+;4!; t

;2!; tÜ`
=;3$;

19. 통계� 정답  ②    

[풀이] 확률변수 X의 값은 0, 2, 5이므로

P(X=0)=
1_n+1C1

n+2Cª
= 2

n+2

P(X=2)= nC2

n+2Cª
=

n(n-1)

( n+2 )(n+1)

P(X=5)= nC1_1
n+2Cª

= 2n

( n+2 )(n+1)

따라서

E(X)=‌�0_P(X=0)+2_P(X=2)	  

+5_P(X=5)

=2_
n(n-1)

(n+2)(n+1)

+5_ 2n
(n+2)(n+1)

=
2n( n+4 )

( n+2 )(n+1)

이므로

lim
n`Ú¦

 E(X)= lim
n`Ú¦

 
2n(n+4)

(n+2)(n+1)
= 2

따라서  f(n)=n+2,  g(n)=n+4, a=2이므로

 f(a)+g(a)‌�=f(2)+g(2)	  

=4+6=10

20. 다항함수의 적분법� 정답  ⑤    

[풀이] :)1 f(x)dx=a라 하면 f '(x)=xÛ`+2ax이므로 

`f(x)=: (xÛ`+2ax)dx=;3!; xÜ`+axÛ`+C

�  (단, C는 적분상수)

ㄱ. `f(0)=1이므로

 f(x)= ;3!; xÜ`+axÛ`+1

 :)1 {;3!; xÜ`+axÛ`+1}dx=[;1Á2; xÝ`+;3A; xÜ`+x]1)

=;1Á2;+;3A;+1

=a

이므로 a= :)1 f(x)dx=:Á8£: (참)

ㄴ. f '(x)=xÛ`+2ax=x(x+2a)이고

 :)1 f(x)dx=a<0

 따라서 x=-2a일 때 함수 f̀(x)는 극솟값을 가지

므로 닫힌 구간 [0, 1]에서 최댓값이 f(1)이 되기 

위해서는  f(1)¾f(0)이어야 한다.

즉, ;3!;+a+C¾C에서

a=:)1 f(x)dx¾-;3!; 

따라서 :)1 f(x)dx의 최솟값은 -;3!; 이다. (참)
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ㄷ. y=-;4#; { :)1 f(t)dt}2`x-;1Á2; 에서

접선의 기울기는 -;4#; aÛ`

 f '(-1)=1-2a=-;4#; aÛ`, 3aÛ`-8a+4=0

(3a-2)(a-2)=0

따라서 a=;3@; 또는 a=2

그런데 a=;3@; 이면

 f(x)=;3!; xÜ`+;3@; xÛ`+C,  y=-;3!; x-;1Á2; 에서

-;3!;+;3@;+C=;3!;-;1Á2;

따라서 C=-;1Á2;

이때

:)1 {;3!; xÜ`+;3@; xÛ`-;1Á2;}dx

=[;1Á2; xÝ`+;9@; xÜ`-;1Á2;x]1)

=;9@;

이므로 모순이다. 

a=2일 때 같은 방법으로 생각하면

`f(x)=;3!;xÜ`+2xÛ`+;4%;

이므로

:)1 {;3!;xÜ`+2xÛ`+;4%;} dx

=[;1Á2;xÝ`+;3@;xÜ`+;4%;x]1)

=2

따라서 만족한다. (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

21. 수열� 정답  ④    

[풀이] mÉ'§n <m+1이므로

mÛ`Én<(m+1)Û`=mÛ`+2m+1

즉, bÇ= n
aÇ = n

m 에서

mÛ`
m , 

mÛ`+1
m , 

mÛ`+2
m , y, 

mÛ`+2m
m � yy ㉠

따라서 ㉠은 첫째항이 m, 끝항인 제(2m+1)항이	

m+2인 등차수열이므로 첫째항부터 끝항까지의 합은

(2m+1)(m+m+2)
2 =(2m+1)(m+1)

또한, 100=10Û`이므로
99
Á
i=1

 bÔ=
9
Á
m=1

(2m+1)(m+1)

       =
9
Á
m=1

( 2mÛ`+3m+1)

       =2
9
Á
m=1

mÛ`+3
9
Á
m=1

m+
9
Á
m=1

1

       =2_ 9_10_19
6 +3_ 9_10

2 +9_1

       =570+135+9

       =714

22. 순열과 조합� 정답  200    

[풀이] `°Cª_°Pª= 5_4
2 _(5_4)

                      =10_20

                      =200

23. 다항함수의 미분법� 정답  12    

[풀이] lim
h`Ú0

 
 f(-1+2h)- f(-1)

h

=lim
h`Ú0

 
 f(-1+2h)- f(-1)

2h _2

=2f '(-1)

이고 f '(x)=3xÛ`+3이므로

2f '(-1)‌�=2{3_(-1)Û`+3}=12

24. 집합과 명제� 정답  24    

[풀이] (A;B�` )'(A�` ;B�` )

=(A'A�` );B�` 

=U;B�` 

=B�` 

={1, 2, 3, 4, 6, 7, 8}

따라서 B=U-B�` ={5, 9, 10}이므로 집합 B의 모

든 원소의 합은

5+9+10=24

25. 수열� 정답  21    

[풀이] aª=2-;2#;=;2!;

a£=2- 3
1
2

=-4

a¢=2- 3
-4 =:Á4Á:

a°=2- 3
11
4

=;1!1);

따라서 p=11, q=10이므로

p+q=21

26. 다항함수의 미분법� 정답  35    

[풀이] c= 4_5+1_0
4+1 =4이고 

d=
4_ f(5)+1_0

4+1 =;5$;`f(5)에서 

64+16a+4b=;5$; (125+25a+5b)

=100+20a+4b

이므로 a=-9

또한, 함수  y=f(x)가 x=4에서 극값을 가지므로

 f '(x)=3xÛ`-18x+b

에서

 f '(4)=3_4Û`-18_4+b=0

즉, b=24

d=f(4)=64+(-9)_16+24_4

=64-144+96=16

따라서

a+b+c+d�=-9+24+4+16	  

=35

27. 순열과 조합� 정답  34    

[풀이] a+b+c+d=(a+b)+(c+d)=6이므로

조건 (나)에 의하여

Ú a+b=0, c+d=6인 경우

   1_ªH¤=ª*¤ÐÁC¤=¦C¤=¦CÁ=7

Û a+b=1, c+d=5인 경우

   ªHÁ_ªH°

   =ª*ÁÐÁCÁ_ª*°ÐÁC°

   =ªCÁ_¤C°

   =ªCÁ_¤CÁ

   =2_6=12

Ü a+b=2, c+d=4인 경우

   ªHª_ªH¢

   =ª*ªÐÁCª_ª*¢ÐÁC¢

   =£Cª_°C¢

   =£CÁ_°CÁ

   =3_5=15

Ú, Û, Ü에서 구하는 경우의 수는

7+12+15=34

28. 수열의 극한� 정답  4    

[풀이] 두 점 AÇ, BÇ의 좌표는 각각

AÇ {n, 
1

n-1 }, BÇ {n, - 3
n-1 }

또한, 점 CÇ의 x좌표는

- 3
x-1 = 1

n-1 , - x-1
3 =n-1

-x+1=3n-3, x=4-3n

이므로 CÇ {4-3n, 
1

n-1 }이다.

따라서

BÇCÇÓ=¾̈(4-4n)Û`+{ 4
n-1 }

Û`

=4¾¨ 1
(n-1)Û`

+(n-1)Û`

이므로

lim
n`Ú¦

 
BÇCÇÓ

n = lim
n`Ú¦

 

4¾¨ 1
(n-1)Û`

+(n-1)Û`

n

                = lim
n`Ú¦

 4¾¨ 1
nÛ`(n-1)Û`

+
(n-1)Û`

nÛ`

                =4'Ä0+1

                =4

29. 통계� 정답  228    

[풀이] 1200번의 시행 후 양의 방향으로 이동한 횟수를 

확률변수 X라 하면 X는 이항분포  B {1200, ;4!;}을 따

른다. 

따라서

E(X)=1200_;4!;=300,

V(X)=1200_;4!;_;4#;=225

이고 시행 횟수 1200번은 충분히 큰 수이므로 확률변

수 X는 근사적으로 정규분포 N(300, 15Û`)을 따른다.

또한, 1200번의 시행 후 점 A의 좌표를 확률변수 Y라 

하면

Y=3X+(-1)(1200-X)=4X-1200

p=P(Y¾120)

=P(4X-1200¾120)

=P(X¾330)

=P {Z¾ 330-300
15 }

=P(Z¾2)

=0.5-P(0ÉZÉ2)

=0.5-0.4772

=0.0228

따라서

10000p=10000_0.0228=228

30. 다항함수의 미분법� 정답  50    

[풀이] 곡선  y=xÜ`-3ax는 원점에 대하여 대칭이고 

함수 f(x)=xÜ`-3ax+1의 그래프는 곡선 	 

y=xÜ`-3ax를 y축의 방향으로 1만큼 평행이동한 것

이므로 함수  y=f(x)의 그래프는 점 (0, 1)에 대하여 

대칭이다.

Ú a>0인 경우

    f '(x)=3xÛ`-3a=0에서

   x=-'§a  또는 x='§a
    f(2'§a )=2a'§a+1=f(-'§a )

    f(-2'§a )=-2a'§a+1=f('§a )
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   따라서 y=f(x)의 그래프는 다음과 같다.

O

1

-'a
'a-2'a

2'a

f(x)=xÜ -3ax+1y

x

   ① 2'§a <1인 경우, 즉 0<a<;4!; 일 때

    f(-1)=-1+3a+1=3a>0

    f('§a )=-2a'§a+1>0

   따라서 닫힌 구간 [-1, 1]에서 | f(x)|=f(x)

이므로 |`f(x)|의 최댓값은

    f(1)>f(2'§a )=f(-'§a )에서 f(1)이다.

    f(1)=1-3a+1=2-3a=4

   즉, a=-;3@;인데 0<a<;4!; 라는 조건에 모순이

다. 

   ② '§a <1É2'§a 인 경우, 즉 ;4!;Éa<1일 때

    f(-'§a )=2a'§a +1>0

    f('§a )=-2a'§a +1이므로

   | f(-'§a )|>| f('§a )|

   따라서 닫힌 구간 [-1, 1]에서 |`f(x)|의 최댓

값은

    f(-'§a )=2a'§a +1=4, a'§a =;2#;

   양변을 제곱하면 aÜ`=;4(;

   그런데 ;4!;Éa<1에서  ;6Á4;ÉaÜ`<1이므로 모순

이다. 

   ③ '§a ¾1인 경우, 즉 a¾1일 때

    f(x)는 닫힌 구간 [-1, 1]에서 감소하고

   | f(-1)|=f(-1)=3a,

   | f(1)|=|2-3a|=3a-2이므로

   |`f(-1)|>|`f(1)|

   따라서 닫힌 구간 [-1, 1]에서 |`f(x)|의 최댓

값은 

   f(-1)=3a=4

   즉, a=;3$; 이다.

   이것은 a¾1을 만족시킨다.

Û a<0인 경우

   ‌� f '(x)=3xÛ`-3a>0이므로  f(x)는 닫힌 구간 

[-1, 1]에서 증가하고

   | f(1)|=f(1)=2-3a>-3a=|f(-1)|

   ‌�따라서 닫힌 구간 [-1, 1]에서 |`f(x)|의 최댓값

은 f(1)=2-3a=4

   즉, a=-;3@; 이다.

   이것은 a<0을 만족시킨다.

Ú, Û에서

 f(x)=xÜ`-4x+1 또는  f(x)=xÜ`+2x+1

 f(x)=xÜ`-4x+1일 때,  f(3)=16

 f(x)=xÜ`+2x+1일 때,  f(3)=34

따라서  f(3)의 모든 값의 합은

16+34=50

1. 지수와 로그� 정답  ①    

[풀이] {;8Á1;}
;4#;
=(3-4);4#;

                   =3(-4)_;4#;

                   =3ÑÜ`=;2Á7;

2. 집합과 명제� 정답  ⑤    

[풀이] A={1, 2, 3}이고 B�` ={1, 2, 4}이므로

A'B�` ={1, 2, 3, 4}

따라서 집합 A'B�` 의 모든 원소의 합은

1+2+3+4=10

3. 수열의 극한� 정답  ①    

[풀이] lim
n`Ú¦

 
2(n+2)Û`-nÛ`

3nÛ`+2n

= lim
n`Ú¦

 
(2nÛ`+8n+8)-nÛ`

3nÛ`+2n

= lim
n`Ú¦

 
nÛ`+8n+8
3nÛ`+2n

= lim
n`Ú¦

 

1+ 8
n + 8

n2

3+ 2
n

= 1+0+0
3+0 =;3!;

4. 확률� 정답  ⑤    

[풀이] P(B�` )=1-P(B)이므로

P(B�` )-P(A)=1-P(B)-P(A)=;9!;

P(A)+P(B)=;9*;

두 사건 A와 B는 서로 배반사건이므로

P(A;B)=0

따라서

P(A'B)

=P(A)+P(B)-P(A;B)

=P(A)+P(B)

=;9*;

5. 함수� 정답  ④    

[풀이] 함수 f(x)= 2x-5
x-3 에서

 f(x)=2+ 1
x-3

이므로 두 점근선의 방정식은 x=3, y=2이다.

y=x+1에 x=3을 대입하면 y=4이고, y=2를 대입

하면 x=1이므로 두 점 A, B의 좌표는 (1, 2)와 (3, 4)

이다.

풀 이

정 답

제 5 회

1 ① 2 ⑤ 3 ① 4 ⑤ 5 ④

6 ⑤ 7 ① 8 ② 9 ③ 10 ④

11 ② 12 ④ 13 ③ 14 ④ 15 ③

16 ② 17 ③ 18 ⑤ 19 ② 20 ①

21 ③ 22 56 23 6 24 10 25 21

26 43 27 11 28 9 29 513 30 27

따라서

ABÓ="Ã(3-1)Û`+(4-2)Û`

     =2'2

6. 지수와 로그� 정답  ⑤    

[풀이] log�`2=;3!; 에서 a;3!;=2, a=2Ü`=8

logº`6=3에서 bÜ`=6, b=6;3!;

따라서

log¤`a+logº`3
=log¤`8+log6;3!;

`3

=log¤`2Ü`+
1

;3!;
 log¤`3

=3log¤`2+3log¤`3
=3log¤`6=3

7. 수열� 정답  ①    

[풀이] 수열 {aÇ}의 공차를 d라 하면 세 수 aª, a°, a¥
은 이 순서대로 공차가 3d인 등차수열을 이루므로

2a°=aª+a¥=16

a°=8

세 수 a£, a°, a¦은 이 순서대로 공차가 2d인 등차수열

을 이루므로

a£+a¦=2a°=2_8=16

세 수 a¢, a°, a¤은 이 순서대로 공차가 d인 등차수열

을 이루므로

a¢+a¤=2a°=2_8=16

따라서

a£+a¢+a°+a¤+a¦‌�=(a£+a¦)+(a¢+a¤)+a°	
=16+16+8	  

=40

8. 함수의 극한과 연속� 정답  ②    

[풀이] lim
x`Ú0-

`f(x)=0

한편, t=-x로 놓으면 x 2Ú 1+일 때

 t 2Ú -1-이므로

lim
x`Ú1+

`f(-x)= lim
t`Ú-1-

`f(t)=0 

따라서

lim
x`Ú1+

`f(-x)+ lim
x`Ú0-

`f(x)=0+0=0

9. 수열� 정답  ③    

[풀이] 첫째항이 1이고 공비가 2이므로

SÇ=
1_(2Ç`-1)

2-1 =2Ç`-1�     yy ㉠

10
Á
n=1

SÇ=SÁ+Sª+S£+ y +SÁ¼

        =aÁ+(aÁ+aª)+(aÁ+aª+a£)+ y
        +(aÁ+aª+a£+ y +aÁ¼)
        =10aÁ+9aª+8a£+ y +2a»+aÁ¼� yy ㉡

9
Á
n=1

(10-n)aÇ=9aÁ+8aª+7a£+ y +a»� yy ㉢

㉡, ㉢에서
10
Á
n=1

SÇ-
9
Á
n=1

(10-n)aÇ

=(10aÁ+9aª+8a£+ y +2a»+aÁ¼)	
-(9aÁ+8aª+7a£+ y +a»)

=aÁ+aª+a£+ y +aÁ¼
=SÁ¼=2Ú`â`-1(㉠에 의해)

=1023

10. 함수의 극한과 연속� 정답  ④    

[풀이] h(x)=f(x)g(x)라 하면

18만점수학(나)해설3~5-ok1.indd   13 2017-07-12   오전 10:06:29



- 14 -정답과 풀이 <제 5 회> 수학 영역 (나형)

lim
x`Ú1-

 h(x)= lim
x`Ú1-

`f(x)g(x)=1_(-2+a)

	 =-2+a

lim
x`Ú1+

 h(x)= lim
x`Ú1+

`f(x)g(x)=2_0=0

h(1)=f(1)g(1)=1_(-2+a)=-2+a

함수 h(x)가 x=1에서 연속이므로

lim
x`Ú1-

 h(x)= lim
x`Ú1+

 h(x)=h(1)

즉 -2+a=0

따라서 a=2

11. 순열과 조합� 정답  ②    

[풀이]  f(1)_ f(2)+ f(3)의 값이 짝수이므로 	

`f(1)_ f(2)의 값이 짝수이면 f(3)의 값이 짝수이고, 

`f(1)_ f(2)의 값이 홀수이면 f(3)의 값도 홀수이다.

Ú ‌�f(1)_ f(2)의 값이 짝수이고 f(3)의 값도 짝수일 

때 `f(3)의 값이 될 수 있는 값은 2, 4로 2가지이

고, `f(1)_ f(2)의 값은 짝수이므로  f(1), f(2)의 

값 중 적어도 하나는 짝수이다. 즉, 두 수 모두 홀

수가 아니면 된다.  f(1), f(2)의 값이 모두 홀수인 

경우의 수는 3Û` 이므로 f(1), f(2)의 값 중 적어도 

하나가 짝수인 경우의 수는 5Û`-3Û` 이다. 	

이때 f(4)의 값은 1, 2, 3, 4, 5로 5가지가 있으므

로 이 경우의 함수의 개수는	  

2_(5Û`-3Û`)_5=2_16_5=160

Û ‌�f(1)_ f(2)의 값이 홀수이고  f(3)의 값도 홀수일 

때 f(1), f(2), f(3)의 값이 모두 홀수이므로 

`f(1), f(2), `f(3)의 값은 각각 1, 3, 5 중 하나가 

될 수 있다. 이때 f(4)의 값은 1, 2, 3, 4, 5로 5가

지가 있으므로 이 경우의 함수의 개수는 	

£P£_5=3Ü`_5=27_5=135

Ú, Û에서 구하는 함수의 개수는

160+135=295

12. 다항함수의 미분법� 정답  ④    

[풀이] 두 곡선  y=f(x)와  y=g(x)가 만나는 점의 x

좌표는 방정식 x f(x)=f(x)에서

 f(x)(x-1)=0

(-xÛ`+a)(x-1)=0

x=-'§a   또는 x='§a   또는 x=1

이므로 교점의 좌표는 (-'§a, 0) 또는 ('§a, 0) 

또는 (1, -1+a)이다.

이때 점 P는 제 1사분면에 있는 점이므로

P(1, -1+a)

따라서 b=1, c=-1+a� yy ㉠

한편, f '(x)=-2x,  g '(x)=-3xÛ`+a이므로 점 

P(1, -1+a)에서의 두 접선의 기울기는 각각 -2, 

-3+a이다.

두 접선이 수직이므로

(-2)_(-3+a)=-1

a=;2&;� yy ㉡

㉡을 ㉠에 대입하면

c=;2%;

따라서

a+b+c=;2&;+1+;2%;=7

13. 집합과 명제� 정답  ③    

[풀이] 두 조건 p, q의 진리집합을 각각 P, Q라 하자.

p`:`(x-a)(x-a-2)¾0에서

a<a+2이므로 xÉa 또는 x¾a+2

즉, P={x|xÉa 또는 x¾a+2}

조건 q의 진리집합은 Q={x|x<5}이므로 조건 ~q

의 진리집합은 Q�` ={x|x¾5}이다.

p가 ~q이기 위한 필요조건이 되려면 다음 그림과 같

이 Q�` ,P이어야 한다.

a a+2 5

P
Q�

P

x

a+2É5, aÉ3

따라서 실수 a의 최댓값은 3이다.

14. 확률� 정답  ④    

[풀이] 회원 16명 중에서 임의로 동시에 3명을 선택하

는 경우의 수는

Á¤C£= 16_15_14
3_2_1 =560

Ú ‌�1학년 2명과 2학년, 3학년 11명 중 1명을 선택하는 

경우의 수는

   °Cª_ÁÁCÁ= 5_4
2_1 _11=110

Û ‌�2학년 2명과 1학년, 3학년 11명 중 1명을 선택하는 

경우의 수는

   °Cª_ÁÁCÁ= 5_4
2_1 _11=110

Ü ‌�3학년 2명과 1학년, 2학년 10명 중 1명을 선택하는 

경우의 수는

   ¤Cª_Á¼CÁ= 6_5
2_1 _10=150

Ú, Û, Ü에서 선택한 3명 중 2명만 학년이 같은 경

우의 수는

110+110+150=370

한편, 선택한 3명 중 2명만 같은 학년인 사건을 A, 선

택한 3명 중 3학년이 2명, 다른 학년이 1명인 사건을 

B라 하면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

이때 P(A)= 370
560 , P(A;B)= 150

560 이므로

P(B|A)=
P(A;B)
P(A)

=
;5!6%0);

;5#6&0);
=;3!7%;

15. 수열� 정답  ③    

[풀이] 
8
Á
k=1

{(aû)Û`-(ak+1)Û`}

={(aÁ)Û`-(aª)Û`}+{(aª)Û`-(a£)Û`}
+{(a£)Û`-(a¢)Û`}+ y +{(a¥)Û`-(a»)Û`}

=(aÁ)Û`-(a»)Û`
=24

aÁ=7이므로

7Û`-(a»)Û`=24

(a»)Û`=25

a»>0이므로 a»=5

16. 통계� 정답  ②    

[풀이] 정규분포 N(m, 18Û`)을 따르는 모집단에서 크

기가 9인 표본을 임의추출하여 구한 표본평균 XÕ에 대

하여

E(XÕ)=m, r(XÕ)= 18
'9

=6

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N(m, 6Û`)을 따르고,

Z= XÕ-m
6 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다. 

P(XÕÉ96)=P{ZÉ 96-m
6 }� yy ㉠

P(XÕÉm-9)

=P{ZÉ (m-9)-m
6 } 

=P {ZÉ-;2#;}=P {Z¾;2#;}� yy ㉡

㉠, ㉡을 P(XÕÉ96)+P(XÕÉm-9)=1에 대입하면

P {ZÉ 96-m
6 }+P {Z¾;2#;}=1

이므로 
96-m

6 =;2#; 이어야 한다.

따라서 m=87

17. 수열의 극한� 정답  ③    

[풀이] 그림 RÁ에서

AÁAªÓ=AÁEÁÓ=EÁAªÓ=EÁDªÓ=DÁEÁÓ=DÁDªÓ=1

이므로 두 삼각형 AÁAªEÁ, DÁEÁDª는 모두 정삼각형

이다.

AÁ DÁEÁHÁ GÁ

Aª Dª

BÁ CÁ

점 Aª, Dª에서 변 AÁDÁ에 내린 수선의 발을 각각

HÁ, GÁ이라 하면

GÁEÁÓ=HÁEÁÓ=;2!; AÁEÁÓ=;2!;

이므로

AªDªÓ=2_HÁEÁÓ=2_;2!;=1

또한, ∠EÁAÁAª=∠DªDÁEÁ=60ù이므로

AªHÁÓ=AÁAªÓ_sin60ù=1_
'3
2 =

'3
2

이고, SÁ은 사다리꼴 AÁAªDªDÁ의 넓이에서 중심각의 

크기가 60ù이고 반지름의 길이가 1인 부채꼴 2개의 넓

이를 빼면 된다.

따라서

SÁ=;2!;_(AÁDÁÓ+AªDªÓ)_AªHÁÓ

-2_p_AÁAªÓ Û`_ 60ù
360ù

=;2!;_(2+1)_
'3
2 -2_p_1_ 60ù

360ù

=;4#; '3- p3

한편, AÁDÁÓ`:`AªDªÓ=2`:`1이므로 두 정사각형 

AÁBÁCÁDÁ, AªBªCªDª의 넓이의 비는 4`:`1이다.

따라서 수열 {SÇ}은 첫째항이 ;4#; '3- p3 , 공비가 ;4!;인 

등비수열이므로

lim
n`Ú¦

 SÇ=SÁ_
1

1-;4!;

          ={;4#; '3- p3 }_;3$;

          ='3-;9$; p

          =;9!(9'3-4p)

18. 수열� 정답  ⑤    

[풀이] 직선 x=n과 x축이 만나는 점을 RÇ이라 하면

점 RÇ의 좌표는 (n, 0)이고, PÇ(n, nÛ`), QÇ(n,-n)

이므로

OÕRÇÓ=n,

PÇòQÇÓ=nÛ`-(-n)=nÛ`+n

따라서 삼각형 OQÇPÇ의 넓이 aÇ은

aÇ=;2!;_PÇòQÇÓ_OÕRÇÓ

   =;2!;_(nÛ`+n)_n= nÜ`+nÛ`
2

따라서
10
Á
n=1

n
aÇ =

10
Á
n=1

 {n_ 2`
nÜ`+nÛ`

}

          =
10
Á
n=1

2
n(n+1)

18만점수학(나)해설3~5-ok1.indd   14 2017-07-12   오전 10:06:29



- 15 -정답과 풀이 <제 5 회> 수학 영역 (나형)

          =2 
10
Á
n=1
{ 1

n - 1
n+1 }

          =2[{;1!;-;2!;}+{;2!;-;3!;}+{;3!;-;4!;}

          + y +{;1Á0;-;1Á1;}]

          =2{1-;1Á1;}

          =;1@1);

19. 통계� 정답  ②    

[풀이] 20장의 카드 중에서 서로 다른 2장의 카드를 선

택하는 모든 경우의 수는 ª¼Cª이다. 선택된 2장의 카드

에 적혀 있는 두 수를 각각 a, b(a<b)라 하자.

b-a=2k(k=1, 2, 3, y, 9)일 때, b=a+2k이고 

bÉ20이므로 1ÉaÉ20-2k이다.

따라서 b-a=2k를 만족시키는 순서쌍 (a, b)의 개수

는 

20-2k

이므로 P(X=2k)=
20-2k  

ª¼Cª 이다. 따라서

9
Á
k=1

P(X=2k)=
9
Á
k=1

20-2k  

ª¼Cª

	 = 1
190 {20_9-2_ 9_10

2 }

	 = 9
19

이다. 이때
10
Á
k=1

P(X=2k-1)+
9
Á
k=1

P(X=2k)=
19
Á
k=1

P(X=k)

이고 
19
Á
k=1

P(X=k)=1이므로

10
Á
k=1

P(X=2k-1)=1-
9
Á
k=1

P(X=2k)

	 =1-;1»9;

	 = 10
19

이다. 그러므로
10
Á
k=1

P(X=2k-1)-
9
Á
k=1

P(X=2k)=;1!9);-;1»9;=;1Á9;

따라서  f(k)=20-2k, p= ;1»9;, q=;1!9); 이므로 

9q
p _f(5)=

9_;1!9);

;1»9;
_10=100 

20. 통계� 정답  ①    

[풀이] X는 정규분포 N(350, rÛ`)을 따르므로

Z= X-350
r 은 표준정규분포 N(0, 1Û`)을 따른다.

P(X¾342)=P {Z¾- 8
r }

Y는 정규분포 N(m, 2Û`)을 따르므로 Z= Y-m
2 은

표준정규분포 N(0, 1Û`)을 따른다.

P(YÉm+4)=P { Y-m
2 É (m+4)-m

2 }  

=P(ZÉ2)

조건 (가)에서 P(X¾342)=P(YÉm+4)이므로

P {Z¾- 8
r }=P(ZÉ2)

P {Z¾- 8
r }=P(Z¾-2)

이어야 한다.

따라서 - 8
r =-2, r=4

한편,

P(220ÉYÉm+3)

=P { 220-m
2 É Y-m

2 É m+3-m
2 }

=P { 220-m
2 ÉZÉ1.5}

P(-1.5ÉZÉ1.5)=2_0.4332=0.8664이므로

220-m
2 =-1.5, m=223

따라서 m+r=223+4=227

21. 다항함수의 미분법� 정답  ③    

[풀이] g(x)=:)/ f(t)dt의 양변에 x=0을 대입하면

g(0)=0

또한, 삼차함수 f(x)의 최고차항의 계수가 양수이고 

조건 (다)에 의해서 x<0일 때 g(x)>0, 0<x<4에서 

g(x)<0이므로 함수 y=f(x)의 그래프의 개형은 그

림과 같고, f̀(0)=0이므로 함수  f(x)는 x=0에서 극대

이다.

O
x

y y=f(x)

ㄱ. ‌�함수 f(x)는 x=0에서 극대이므로

 f '(0)=0 (참)

ㄴ. ‌�f '(0)=0이고 f '(2)=0이므로 	

f '(x)=ax(x-2) (a는 상수)

로 놓을 수 있다. 이때

 f(x)=: f '(x)dx

 =: (axÛ`-2ax)dx

 =;3A; xÜ`-axÛ`+C (C는 적분상수)

 f(0)=0이므로 C=0

 따라서 f(x)=;3A; (xÜ`-3xÛ`)이므로

 f(3)=0 (거짓)

ㄷ.  g(1)=-;2!; 이므로

  g(1)=:)1 f(t)dt

 =;3A; :)1 (tÜ`-3tÛ`)dt

 =;3A; [;4!;tÝ`-tÜ`]1)

 =;3A;_{-;4#;}=-;2!;

 -;4A;=-;2!;, a=2

 따라서 f(x)=;3@; (xÜ`-3xÛ`)

  g(x)= :)/ f(t)dt의 양변을 x에 대하여 미분하면

  g '(x)=f(x)

  g '(x)=f(x)=0에서 x=0 또는 x=3

 ‌� x=3의 좌우에서 g '(x)의 값이 음에서 양으로 변

하므로 함수 g(x)는 x=3에서 극소이다.	

따라서  g(x)의 극솟값은

  g(3)=:)3 f(t)dt

 =;3@; :)3 (tÜ`-3tÛ`)dt

 =;3@; [;4!;tÝ`-tÜ`]3)

 =;3@;_{-:ª4¦:}=-;2(; (참)

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

22. 순열과 조합� 정답  56    

[풀이] ¤H£=6+3-1C£=¥C£

	 = 8_7_6
3_2_1

	 =56

23. 다항함수의 미분법� 정답  6    

[풀이]  f(x)=(xÛ`-1)(2x+1)에서 

`f '(x)=2x(2x+1)+(xÛ`-1)_2

따라서 f '(1)=2_1_3+0_2=6

24. 함수� 정답  10    

[풀이]  f ÑÚ`(-5)=k로 놓으면 f(k)=-5이므로

2k-1=-5, k=-2

따라서

(g½f ÑÚ`)(-5)‌�=g( f ÑÚ`(-5))	  

=g(-2)	  

=(-2)Û`-3_(-2)	  

=10

25. 다항함수의 적분법� 정답  21    

[풀이] :)/ f(t)dt=3xÜ`+2xÛ`� yy ㉠

㉠의 양변을 x에 대하여 미분하면

`f(x)=9xÛ`+4x

따라서

:_1@ f(x)dx=:_1@`(9xÛ`+4x)dx

=[3xÜ`+2xÛ`]1_@

=5-(-24+8)	 

=21

26. 확률� 정답  43    

[풀이] 한 개의 주사위를 세 번 던질 때 나오는 모든 경

우의 수는

6_6_6=216

한 개의 주사위를 세 번 던져서 나온 세 눈의 수 중 가

장 큰 수를 a, 나머지 두 수를 각각 b, c라 하자.

a>b+c를 만족시키기 위해서는 4ÉaÉ6이어야 한

다. 따라서 a, b, c가 서로 다르고 a>b+c를 만족시

키는 경우의 수는

Ú ‌�a=6일 때, 	  

a, b, c는 서로 다르고 b+c<6이므로 b와 c를 순

서쌍으로 나타내면 (4, 1) 또는 (3, 2) 또는 	

(3, 1) 또는 (2, 1)이다. 	 

이때 한 개의 주사위를 세 번 던져서 세 수 a, b, c

가 나오는 순서를 정하는 경우의 수는 3!이므로	

4_3!=24

Û ‌�a=5일 때, 	  

a, b, c는 서로 다르고 b+c<5이므로 b와 c를 순

서쌍으로 나타내면 (3, 1) 또는 (2, 1)이다.	

이때 한 개의 주사위를 세 번 던져서 세 수 a, b, c

가 나오는 순서를 정하는 경우의 수는 3!이므로	

2_3!=12

Ü ‌�a=4일 때, 	  

a, b, c는 서로 다르고 b+c<4이므로 b와 c를 순

서쌍으로 나타내면 (2, 1)이다.	  

이때 한 개의 주사위를 세 번 던져서 세 수 a, b, c

가 나오는 순서를 정하는 경우의 수는 3!이므로	

1_3!=6
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Ú, Û, Ü 에서 한 개의 주사위를 세 번 던져서 나온 

세 눈의 수가 서로 다르고 한 수가 다른 두 수의 합보

다 큰 경우의 수는

24+12+6=42

이므로 구하는 확률은

;2¢1ª6;=;3¦6;

따라서 p=36, q=7이므로

p+q=43

27. 집합과 명제� 정답  11    

[풀이] A={x|(x-5)(x-9)¾0}

={x|xÉ5 또는 x¾9}

A'B=A를 만족시키려면 B,A이어야 한다.

Ú k=0일 때, B={x|xÛ`<0}, 즉 B=∅이므로

   A'B=A를 만족시킨다.

Û k가 0보다 작은 정수일 때, kÜ`<0<kÛ`이므로

   B={x|(x-kÛ`)(x-kÜ`)<0}

   ={x|kÜ`<x<kÛ`}

   ‌�이고, A'B=A를 만족시키도록 두 집합 A, B를 

수직선 위에 나타내면 그림과 같다.

kÜ kÛ 5 9

A
B

A

x

   ‌�k<0, kÜ`<kÛ`이고 kÛ`É5이어야 하므로 조건을 만

족시키는 정수 k는 -2, -1이다.

Ü k=1일 때, B={x|(x-1)Û̀ <0}, 즉 B=∅이므로

   A'B=A를 만족시킨다.

Ý k가 1보다 큰 정수일 때,

   kÛ`<kÜ`, kÛ`¾4, kÜ`¾8이므로

   B={x|(x-kÛ`)(x-kÜ`)<0}

   ={x|kÛ`<x<kÜ`}

   ‌�이고, A'B=A를 만족시키도록 두 집합 A, B를 

수직선 위에 나타내면 그림과 같다.

kÜkÛ5 9

A
B
A

x

   kÛ`¾9이어야 하므로 k¾3이다.

Ú~Ý 에서 구하는 10보다 작은 모든 정수 k의 개수

는 -2, -1, 0, 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9로 11이다.

28. 다항함수의 적분법� 정답  9    

[풀이] f(x)=xÛ`+ax+b (a, b는 상수)라 하면

lim
n`Ú¦

 
n
Á
k=1

2
n `f {-1+ 2k

n }=:_1!` f(x)dx

	 =:_1!`(xÛ`+ax+b)dx

	 =[;3!; xÜ`+;2A; xÛ`+bx]1_!

	 =;3@;+2b

lim
n`Ú¦

 
n
Á
k=1

2
n `f {-1+ 2k

n }=0이므로

;3@;+2b=0, b=-;3!;

따라서 f(x)=xÛ`+ax-;3!; 이므로

 f(0)=-;3!;

따라서 81{ f(0)}Û`=81_{-;3!;}2`=9

29. 수열� 정답  513    

[풀이] 3, 3Û`, 3Ü`, 3Ý`, y를 각각 2로 나누면 나머지가 모

두 1이므로

AÁ={1, 2, 3, y}, aÁ=1

3, 3Û`, 3Ü`, 3Ý`, y를 2Û`으로 나누면 나머지는 3, 1, 3, 1, 

3, 1, y와 같이 3, 1이 반복되므로

Aª={2, 4, 6, 8, y}, aª=2

3, 3Û`, 3Ü`, 3Ý`, y를 2Ü`으로 나누면 나머지는 3, 1, 3, 1, 

3, 1, y와 같이 3, 1이 반복되므로

A£={2, 4, 6, 8, y}, a£=2

즉 3Û`=2Ü`_1+1

이때 qÁ=1로 놓으면

3Û`=2Ü`_qÁ+1� yy ㉠

㉠의 양변을 제곱하면

3Ý`=(2Ü`_qÁ+1)Û`=2ß`_qÁÛ`+2Ý`_qÁ+1

	 =2Ý`(2Û`_qÁÛ`+qÁ)+1

qª=2Û`_qÁÛ`+qÁ으로 놓으면

3Ý`=2Ý`_qª+1� yy ㉡

이므로 4<A¢

㉡의 양변을 제곱하면

3¡`=(2Ý`_qª+1)Û`=2¡`_qªÛ`+2Þ`_qª+1

	 =2Þ`(2Ü`_qªÛ`+qª)+1

q£=2Ü`_qªÛ`+qª로 놓으면 

3¡`=2Þ`_q£+1

이므로 8<A°

마찬가지로 계산하면 n¾4일 때 

32Ç` ÑÛ`=2Ç _qÇÐª+1 (qÇÐª는 홀수)� yy ㉢

이므로 2Ç`ÑÛ`<AÇ
이때 aÇ=k (1ÉkÉ2Ç` ÑÛ`, k는 자연수)라 하면

3û`=2Ç`_p+1 (p는 자연수)이고, AÇ은 k의 배수의 집

합이다.

이때 2Ç` ÑÛ`은 k의 배수이어야 하므로 k는 1, 2, 2Û`, 2Ü`, 

y, 2Ç` ÑÛ` 중 하나이다.

그런데 k=2Ç` ÑÜ`일 때, ㉠과 ㉢에서

32Ç` ÑÜ`=2Ç` ÑÚ`_qÇÐ£+1

이고, qÇÐ£은 홀수이므로 

3û`=2Ç`_p+1� yy ㉣

을 만족시키는 자연수 p가 존재하지 않는다.

마찬가지로 k가 1, 2, 22, 2Ü`, y, 2Ç` ÑÝ`일 때에도 ㉣을 

만족시키는 자연수 p가 존재하지 않는다.

따라서 k=2Ç̀ ÑÛ̀ (n¾4), a£=2이므로 aÇ=2Ç̀ ÑÛ̀ (n¾3)

따라서 
10
Á
n=1

aÇ=aÁ+aª+
10
Á
n=3

aÇ

	 =1+2+
10
Á
n=3

2Ç` ÑÛ`

	 =3+ 2(2¡`-1)
2-1

	 =3+2á`-2=513

30. 다항함수의 미분법� 정답  27    

[풀이] 조건 (가)에서 f(0)=0이므로

 f(x)=x(xÛ`+px+q) (p, q는 상수)

로 놓으면

 f '(x)=3xÛ`+2px+q

 f '(0)=0이므로 q=0

따라서 f(x)=xÛ`(x+p)

3 f(1)=g(1)이므로

3(1+p)=3+3a, p=a

h(x)=f(x)-g(x)로 놓으면

h(x)=xÜ`+(a-3)xÛ`-3ax=x(x-3)(x+a)

h'(x)=3xÛ`+2(a-3)x-3a

이차방정식 3xÛ`+2(a-3)x-3a=0� yy ㉠

의 판별식을 D라 하면

D
4 =(a-3)Û`+9a

	 =aÛ`+3a+9

	 ={a+;2#;}Û`+:ª4¦:>0

이므로 함수 h(x)는 항상 극댓값과 극솟값을 갖는다.

함수 h(x)의 극댓값 또는 극솟값이 0인 경우와 극댓

값과 극솟값의 절댓값의 크기가 다른 경우는 그림과 

같이 함수 y=|h(x)|의 그래프와 직선 y=k가 만나

는 서로 다른 점의 개수가 홀수인 경우가 나올 수 있다.

O 3

y

x

y=k

y=|h(x)|

O 3

y

x

y=k

y=|h(x)|

y=h(x)

y=h(x)

O 3

y

x

y=k

y=|h(x)|

O 3

y

x

y=k

y=|h(x)|

y=h(x)

y=h(x)

따라서 조건 (다)를 만족시키기 위해서는 함수 h(x)의 

극댓값과 극솟값, 즉 그림과 같이 함수 |h(x)|의 두 

극댓값이 같아야 한다.

O 3

y

x

y=k

y=|h(x)|

y=h(x)

이차방정식 ㉠의 서로 다른 두 실근을 a, b(a<b)라 

하면 h(a)=-h(b)이어야 한다.

aÜ`+(a-3)aÛ`-3aa=-{bÜ`+(a-3)bÛ`-3ab}
aÜ`+bÜ`+(a-3)(aÛ`+bÛ`)-3a(a+b)=0

이차방정식 ㉠의 근과 계수의 관계에 의해

a+b=-
2(a-3)

3 , ab=-a

이므로

aÜ`+bÜ`+(a-3)(aÛ`+bÛ`)-3a(a+b)
=(a+b)Ü`-3ab(a+b)

+(a-3){(a+b)Û`-2ab}-3a(a+b)

=-
8(a-3)Ü`

27 -2a(a-3)

+(a-3)[
4(a-3)Û`

9 +2a]+2a(a-3)

=
4(a-3)Ü`

27 +2a(a-3)

=;2ª7;(a-3)(2a+3)(a+6)=0

따라서 a=3 또는 a=-;2#; 또는 a=-6이므로 모든 

실수 a의 값의 곱은

3_{-;2#;}_(-6)=27
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